

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ اَلَمْ ۝ اَحْبَبَ النَّاسُ اَنْ يُشْرِكُوْا اَنْ يَقُوْلُوْا اٰمَنَّا
 وَهُمْ لَا یُعْتَشِرُوْنَ ۝ وَكُنْتُمْ فِتْنًا لِلَّذِیْنَ مِنْ قَبْلِہُمْ فَلِیَعْلَمَنَّ اللّٰهُ الَّذِیْنَ
 صَدَقُوْا وَلِیَعْلَمَنَّ الْكٰذِبِیْنَ ۝ اَمْ حَسِبَ الَّذِیْنَ یَعْلَمُوْنَ السَّیِّئَاتِ اَنْ
 یَسْبِقُوْنَا سَآءًا مَا یَحْكُمُوْنَ ۝ مَنْ كَانَ یَرْجُوا لِقَاءَ اللّٰهِ فَاِنَّ اَجَلَ اللّٰهِ لَآیْسَ
 وَهُوَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ۝ وَمَنْ جَاهَدَ فَاِنَّمَا یُجَاهِدُ لِنَفْسِہٖ اِنَّ اللّٰهَ
 لَغَنِیٌّ عَنِ الْعٰلَمِیْنَ ۝ وَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَنُكَفِّرَنَّ عَنْہُمْ
 سَیِّئَاتِہُمْ وَلَنَجْزِیَنَّهُمْ اَحْسَنَ الَّذِیْ كَانُوْا یَعْمَلُوْنَ ۝

الف لام میم * کیا گندس گندس میں ہے کہ امنی بات پر عبور دے جائیں گے کہ کہیں ہم ایمان لائے
 اور ان کی آزمائش نہ ہوگی * اور بے شک ہم نے ان سے انگلوں کو جانچا و ضرور اللہ سبحانہ کو دیکھے گا
 اور ضرور عبوروں کو دیکھے گا * یا یہ سمجھے ہوئے ہیں وہ جو بڑے کام کرتے ہیں کہ ہم سے کہیں نکل جائیں گے
 کیا ہی برا حکم نکلتا ہے * جسے اللہ سے ملنے کی امید ہو تو بے شک اللہ کی سعادت ضرور آنے والی ہے اور
 وہی سنا جاتا ہے * اور جو اللہ کی راہ میں کوشش کرے تو اپنے گھیلے کو کوشش کرتا ہے بے شک اللہ
 اللہ ہے پر دا ہے سارے جہان سے * اور جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے ہم ضرور ان کی ہر ایصال
 آتا اور میں گئے اور ضرور انہیں اس کام پر بدلہ دے گا جو ان کے سب کاموں میں اچھا تھا *

(۲۹/ آتہ ۷۷ * ت: یک)

الف لام میم حروف مقطعات ہیں۔

۲۔ سید عالم رحمۃ اللہ علیہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر ایمان لانا اور حضور کے دامن سے وابستہ ہو جانا گناہوں کے لئے ایک
 جلیج کا عیشیت لگنا تھا۔ خون اور قرابت کے سارے رشتے اور کسی اور صفت کے سارے تعلق ٹوٹ جاتے
 تھے کہ مروت و احسان کے سارے احساسات بھی بیکت علم ختم ہو جاتے۔ حق قبول کرنے کے جہم میں
 ان پر ظلم و ستم کی انتہا کر دی جاتی۔ اللہ تعالیٰ تسلی سے انہیں مالا مال فرما رہا ہے کہ ہم پر ایمان لانے والے

کو آزمائش کی کسوٹی پر پرکھتے ہیں صرف کسی کام کی دنیا کہ یہ مومن مومنوں کا فی نہیں اس لئے امتحان کے ان چاروں کو محبت و صبر و عزم سے ملے کرتے جاو اس کا انجام بڑا دل خوش کن ہوگا

۳۔ فرمان الہی ہے کہ پیسے جو ایمان لائے ان کو بھی پہنچنے اسی طرح آزمایا جس طرح تم آزمائے جا رہے ہو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا یہ عیسیٰ صرف تم ہی برداشت نہیں کرو گے مگر بلکہ تم سے پہلے کنارا کا یہ طریقہ تھا کہ مومن کو پکارتے اس کے لئے ایک گڑھا کھودتے پھر اس گڑھے میں اسے لکر لٹک گھاڑ دیتے پھر آہی لاکر اس کے سر پر چھوڑ دیتے اور کلاٹ کر اس کے درجے کر دیتے عبادت گاہوں پر روپ کی کنگھیاں چھوڑ دیتے ان کے گزشت اور بدیوں کو اکھیر کر رکھ دیا جاتا اس کے باوجود وہ مومن اپنے دین پر ثابت قدم رہتے۔

اللہ کی قسم یہ دین پر سو پیسے ما اس کے نخل ساہیوں میں آنا امن و امان ہو گا کہ منعا سے چل کر ایک شخص حضرت تک سوز کرے تا مادہ اللہ تعالیٰ کے سوا اسے کسی کا خوف نہ ہو گا۔ آخر میں فرمایا لیکن تم جلد بازی کرتے

اللہ تعالیٰ صبر و عزم کے مددگار ہے کہ اپنے علم ازلہ قدیم سے جاننا ہے اس کے عالم و آجے میں ظہور پانچ ہوتے دیکھ لے (قرطبی) اللہ تعالیٰ اپنے علم ازلہ سے ہر شخص کے جلد احوال کو از اول تا آخر جاننا ہے (میان القرآن)

۴۔ تکلیف دین و اولوں کو بھی آگاہ کیا جاتا ہے یہ برائی کرنے والے یہ نہ سمجھیں کہ ہم سے بڑھ جائیگا یعنی ہمارے تابو میں نہ آئیں گے اس میں اس طرف اللہ وہ ہے کہ ہم بہت جلد اپنے نبی کی اور کرسی سرکشوں کے سر توڑ دیتے ہیں چنانچہ چند روز بعد ایسا ہی ہوا۔ (تفسیر حسانی)

۵۔ جو شخص اللہ سے ملنے کی امید رکھتا ہے سو اللہ تعالیٰ (سے ملنے کا) وہ عین وقت ضرور آئے والا ہے اور وہی سب کچھ جاننے والا ہے۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا اس جگہ رجا کا معنی ہے خوف یعنی جو شخص (دنیا میں)

اللہ کا دیدار کا خواہش مند ہے۔ "اجل اللہ" یعنی اللہ سے ملنے کا ضرور وقت ضرور آئے والا ہے۔ مقاتل نے کہا اس سے مراد ہے قیامت کا دن۔ "وہو الشہیع" اور وہی اپنے بندوں کے احوال سننے والا ہے اور ان کے عقائد اور اعمال کو جاننے والا ہے۔

۶۔ اور جو جبار کرتے مادہ اپنے مادہ کے جبار کرے گا اللہ کو دنیا جان میں سے کسی بات کی ضرورت نہیں (وہ سب سے بڑا ہے) یعنی جو سید ان جناب میں اللہ کے دشمنوں سے لڑے گا یا اپنے نفس سے جبار کرے گا ضرور خواہشات سے اپنے آپ کو روکے گا شیطان کا مقابلہ کرے گا اطمینان سے اللہ کے

پر چلے رہے گا شیطان دوسو سوں کو دفع کرتے گا ﴿گروں کی عبارت اور طاعت کی اللہ کا حاجت نہیں اس لئے﴾
 ایچہ نبیوں کو اپنی عبارت کا حکم محض اپنی رحمت سے دیا اور انہی کے فائدے کے لئے دیا۔

۷۔ اور جو لوگ ایمان لائے اور نیک کام کئے ہم ان کے بہ تمام ان سے مساقط کر دیں گے یعنی نیکی کے ذریعہ
 سے ہر ایسا دور کر دیں گے۔ حضرت ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "یا نبیوں
 نمازیں (ماہم ایک وقت سے دوسرے وقت تک) اور عیب کی نماز (آئندہ) جسے چاہو اللہ اصفان (کے لئے) ہے
 آئندہ) اصفان تک درمیانی نبیوں کو اتار دینے والے ہیں بشرطیکہ منبرہ کبیرہ تمہارے سے چھاپے (رواہ
 مسلم) ﴿اللہ ان کو (سب سے اچھے) اعمال کا بدلہ دے گا۔ سب ایسا ملے ہے طاعت یعنی ہم ان کا طاعت

کو نتائج نہیں کریں گے۔ لہذا نزدیک اس کا مطلب یہ ہے کہ ہم ان کے اعمال سے زیادہ ان کو ہر
 دس گئے دس گئے سے سات سو گئے تک اور اس سے زیادہ جتنا اللہ چاہے (تفسیر مظہری)
لغوی اشارے * حَسِبُ : گمان کیا، سمجھا، خیال کیا * **يَسْتَرْكُوا** : وہ چھپا دے جائیں گے *
يُفْتَنُونَ : پردہ عصیت میں مبتلا کئے جاتے ہیں * **فَتَنًا** : ہم نے آزمائش کی، ہم نے آزمائش میں ڈالا، ہم نے

شرا دی، ہم نے عصیت سے بچایا * **يَسْبِقُونَ** : اس سے وہ سبقت نہیں کرتے * **أَحْسَنُ** : اچھا * (الوق)
تفسیر میں خلاصہ : گروں نے کیا یہ سمجھ رکھا ہے کہ ان کے دعویٰ ایمان پر ہم ان کو بغیر آزمائش کے جانے دے دیں
 - ان سے پہلے گزرے ہرے لوگ بھی جانچے گئے، بالیقین اللہ تعالیٰ جو سچے ہیں اور جو سچے نہیں ہیں ان سے واقف ہو گا۔

بائیں اور تمہاری میں مبتلا افراد نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ وہ اللہ کے تاویس پر سے ہون گئے، ہر گس طرح ہے
 خیالات کر رہے ہیں ﴿جب کو اللہ تعالیٰ سے ملنے کا موقع ہے بلاشبہ اللہ تعالیٰ کا مقرر کردہ وقت آئے گا اللہ
 تعالیٰ سب سننے اور سب جاننے والا ہے۔ جتنے اعمال وجہ کرنے والے ہیں وہ صرف اپنے لئے کرتے ہیں
 اللہ تعالیٰ تمام جاؤں اور جہاز کے توڑوں سے بے پروا مستغنی ہے۔ جو ایمان لائے اور صالح اعمال
 کئے ان کو قبول کرے ان کے تمام معاصی کو ان کے نامہ اعمال سے دور کر دے گا اور ان توڑوں کو ان کے
 اچھے اعمال کا بہترین اور اعلیٰ اجر عطا کرے گا۔

وَصَيْنَا الْإِنْسَانَ بِوَالِدَيْهِ حُسْنًا وَإِنْ جَاهَدَاكَ لِتُشْرِكَ بِي مَا لَيْسَ
 لَكَ بِهِ عِلْمٌ فَلَا تُطِعْهُمَا ۗ إِلَىٰ مَرْجِعِكُمْ فَأُنَبِّئُكُم بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ
 وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ فِي الصَّالِحِينَ ۝ وَمِنَ
 النَّاسِ مَنْ يَقُولُ آمَنَّا بِاللَّهِ فَإِذَا أُوذِيَ فِي اللَّهِ جَعَلَ فِتْنَةَ النَّاسِ
 كَعَذَابِ اللَّهِ ۗ وَلَئِنْ جَاءَ نَصْرٌ مِّن رَّبِّكَ لَيَقُولُنَّ إِنَّا كُنَّا مَعَكُمْ
 أَوْ لَيْسَ اللَّهُ بِأَعْلَمَ بِمَا فِي صُدُورِ الْعَالَمِينَ ۝ وَلَيَعْلَمَنَّ اللَّهُ
 الَّذِينَ آمَنُوا وَلَيَعْلَمَنَّ الْمُنَافِقِينَ ۝

اور ہم نے انسان کو حکم دیا ہے کہ وہ اپنے ماں باپ کے ساتھ نیکی کرے اور (ماں باپ) اگر وہ اس بات پر اصرار کریں
 کہ تو میرے ساتھ اس کو شریک کرے کہ جس کو تو عبادتاً بھی نہ ہو تو پھر ان کا کہنا نہ مان تم سب کو میرے
 پاس آنا ہے تب ہی تم کو تیرا دوزخ ماکر تم کیا کیا کرتے تھے * اور جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے اپنے عمل

کے لئے ان کو ہم ضرور نیک بختوں میں داخل کریں گے * اور جو لوگ اسی سے بھی ہیں کہ جو ماں باپ سے کہتے ہیں ہم
 اللہ پر ایمان لائے مگر جب ان کو اللہ کی راہ میں کوئی تکلیف پہنچتے ہے تو لوگوں کی تکلیف کو اللہ کا عذاب
 سمجھتے ہیں اور اگر آپ کے رب کے پاس سے مدد آجائے تو کہنے لگتے ہیں کہ ہم تو قہار ہی ساتھ تھے
 اور کیا خدا دنیا جہان کے دلوں کی بات کو نہیں جانتا * اور اللہ ایمان داروں کو جانچنے کے مارے

شافقوں کو بھی * 2315119
 616112 (3352 تا 3359) (9/8 تا 11 * 2: سج)

۸- اور ہم نے آدمی کو تاکید کی کہ اپنے ماں باپ کے ساتھ نیکی کرے اور انہوں نے اللہ سے کہا کہ یہ آیت
 اور سورہ لقمان اور سورہ احقاف کی آیتیں سعد بن ابی وقاصؓ کے حق میں قبول ہیں انکو سعد بن مالک
 نے یہی حق میں مانا اور یہی ان کے ماں حمہ بنت ابی سعید بن ابی سعید تھیں حضرت سعد بن ابی وقاصؓ نے یہی حق میں
 اپنے والدہ کے ساتھ اچھا سلوک کرتے تھے جب آپ رسول اللہ ﷺ کے والدہ نے کہا کہ نے یہ کیا کیا کام کیا خدا کی
 قسم اگر تو اس سے باز نہ آیا تو نہ میں کھادق لائے ہوں گی میں ہاں ہوں کہ ہر جاہلوں اور تیر کا ہمیشہ کے لئے بدنامی ہو اور

تھجے ماں کا ماقبل کہا جائے پھر اس پر صیغے قاتمہ کیا اور ایک شہانہ روئے نہ کھایا نہ پیانہ سایہ میں بیٹھی اس سے ضعیف ہو گئی پھر ایک رات دن اسی طرح رہی تب حضرت سعد اس کے پاس آئے اور آپ نے کہا کہ اسے مال اڑھتیری سو جاہیں دیں اور ایک ایک کر کے سب ہی نکل جائیں تو میں ہی اپنا دین چھوڑنے والا نہیں آجیے گا چاہے موت لگا۔ جب وہ حضرت سعد کا طرف سے ماہوس ہو گئی کہ یہ اپنا دین چھوڑنے والے نہیں آجیے گئی۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے یہ آیت نازل فرمائی اور حکم دیا کہ والد میرے ساتھ نیک مشرک کیا جاوے اور اگر وہ مشرک کا حکم دیں تو نہ مانا جائے۔ اور اگر وہ تمہارے کوشش کریں کہ میرا مشرک لے لیں اسے صبر کا تھجے علم نہیں تو ان کا کہا نہ مانو۔ لہذا کہ صبر چیز کا علم نہ ہو اس کو کسی کے کہنے سے مان نہ تسلیم ہے معنی یہ ہے کہ واقعہ میں میرا کوئی مشرک نہیں تو علم و محبت سے آگوشی بھی کہی کہ میرا مشرک مان ہی نہیں سکتا حال ہے رہا تعلقاً بغیر علم کا سر سے نئے مشرک مان لینا یہ نہایت قبیح ہے اس میں والدین کی پرہیزگاری سے نہ کر۔ میری طرف سے یہ ہے اور پھر مانا ہے تو میں بادوں کا نہیں جو کچھ تم کرتے تھے "فبارے کردار کی تہرا دے کر۔ (کنز الایمان)

9۔ اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کی سنت سے نصیحت بہت بڑی نعمت ہے اور ایمان اور عمل صالح کی بہترین چیز ہے۔
 10۔ وہ لوگ جو اسلام کی پاکیزہ تعلیم سے متاثر ہو کر اسلام قبول کر لیتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ یہ راستہ ہمارا ہے یاں کوئی شیب و فرار نہیں۔ کوئی زحمت تو ادا کرنے بغیر نذرانہ معقول دیکھ لینے چاہئیں گے لیکن ان کی توقع کے خلاف جیسے صاحب و اولاد کے کالے بادل ٹکرا آجاتے ہیں تو اس وقت وہ اپنے بچاؤ کی خاطر اسلام سے اپنا رشتہ توڑ لیتے ہیں اور اس وقت فرمایا جا رہا ہے کہ اللہ کی رحمت الہی سے محروم کر دیا جائے گا کیوں کہ دشمنان اسلام کے ظلم و ستم سے زدہ خائف ہو گئے لیکن اللہ تعالیٰ کے قہر و غضب سے اللہ نے آگیا محض اپنی جان بچانے کے لئے یا دیگر مالی منفعاتوں کی خاطر انہوں نے عہد و پیمانہ توڑ ڈالا۔ جو لوگ ہر کار خد و بیکہ کر اپنے نفسیات و عقائد میں رد و بدل کر لینے کے فخر ہیں وہ اگر اسلام قبول کرنا کا اقرار بھی کر لیں جب کہ اللہ تعالیٰ اپنی جان اور اپنے مال کا کوئی خطرہ نہ ہو تو ان کا اقرار قابل اعتماد نہیں۔ (فیضان القرآن)

11۔ اگر ضرورت جان کر رہے تو ان کو جو (بچے دل سے) ایمان لائے اور منافقوں کو بھی ضرور جان کر رہے گا یعنی ہر شخص کو اس کا پوشیدہ ضمیر کے مطابق بدل دے گا۔ (تفسیر منہجی)

سورۃ ایشاء ۱۰۰ * وصیایا: ہم نے حکم دیا * **تَطْعَمُهَا**: تو ان دونوں کی اطاعت کر * *

اُوذِي : وہ بتایا گیا، اسے ایذا دی گئی * مُدَوِّر : سینے * يُعَلِّمُنَّ : حیانت کے ما۔ (نہایت اقراباً
 تَنْبِيْهِیْ خَلَامًا * اللہ تعالیٰ نے ان کو حکم فرمایا ہے کہ اپنے والدین کے ساتھ حسن سلوک کریں اور اگر وہ
 اس بات کے کوشش دہرا کر میں کہ تم اللہ کے ساتھ کئی اور کوشش کر لیں جو تم سے بڑے نامعلوم ہر آ
 تو اس امر میں ان کی تائید اور نہ کرنا تم سب کو اللہ کی طرف والیں انسان ہے تب اللہ تعالیٰ تمہیں تباہے گا
 کہ تمہارے کیا ایمان تھے۔ جو ڈٹ ایمان لائے وہ اچھے اعمال میں ترقی کا ثمر اور کدوہ نمرہ صالحین
 میں شامل ہو دوصل کے جا بڑا تھا۔ اور جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے اللہ پر لیکن جب راہ
 حق میں اللہ بتایا ہے جو آزمائش ہے تو کبر احابت میں اور اپنے کلمہ کے ایمان سے رخ پھیر لیتے ہیں
 اور اگر نصرت و کامیابی سے آگے ہیں کہ ہم برائیوں کے ساتھ تھے اللہ تعالیٰ ہر بات سے واقف ہے جو ان
 کے سینوں میں پوشیدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ برائیوں کو منافقین دونوں سے واقف ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لِلَّذِينَ آمَنُوا اتَّبِعُوا سَبِيلَنَا وَنَحْمِلْ خَطِيئَتَكُمْ وَمَا
 هُمْ بِحَامِلِينَ مِنْ خَطِيئَتِهِمْ مِنْ شَيْءٍ إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ۝ وَلِيَحْمِلُنَّ
 أَثْقَالَهُمْ وَأَثْقَالًا مَعَ أَثْقَالِهِمْ ۝ وَلَيُسْئَلُنَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَمَّا كَانُوا
 يَفْتَرُونَ ۝ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَلَبِثَ فِيهِمْ أَلْفَ سَنَةٍ
 إِلَّا خَمْسِينَ عَامًا فَأَخَذَهُمُ الطُّوفَانُ وَهُمْ ظَالِمُونَ ۝ فَأَنجَيْنَاهُ
 وَأَصْحَابَ السَّفِينَةِ وَجَعَلْنَاهَا آيَةً لِلْعَالَمِينَ ۝ وَإِذْ هَبْنَا
 قَالِيقُومِهِ اعْبُدُوا اللَّهَ وَاتَّقُوهُ ۝ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

اور کہا کافروں نے ایمان والوں سے تم چلو ہمارا راہ پر اور ہم اٹھائیں گے تمہارے گناہوں (تو بوجھ) کو۔ اور
 وہ نہیں اٹھائیں گے ان کے گناہوں سے کچھ بھی وہ بالکل محبوب بول رہے ہیں * اور وہ ضرور اٹھائیں گے اپنے بوجھ
 اور دوسرے کو بوجھ اپنے (گناہوں) بوجھوں کے ساتھ۔ اور ان سے باز پرس ہوگی قیامت کے دن ان (عبرانیوں)
 کے سلسلے جو وہ گفرا کرتے تھے * اور نیک ہم نے بھیجا نوح (علیہ السلام) کو دن کا قوم کی طرف تو وہ ٹھہرے رہے
 ان میں پچاس کم ہزار سال آخر کار آیا انیس طوفان نے اس حال میں کہ وہ ظالم تھے * پس ہم نے
 نجات دے دی نوح کو اور کشتی والوں کو اور ہم نے بنا دیا اس کشتی کو ایک نشاناً سارے جہان
 والوں کے * اور ابراہیم کو یاد کرو جب آپ نے فرمایا اپنی قوم کو کہ عبادت کرو اللہ تعالیٰ کا اور
 اس سے ڈرتے رہو اور یہی بیترے تھے کہ اگر تم (حقیقتاً) مانتے ہو *

(29/12 تا 14 * ص: من)

۱۲۔ اور کافر مسلمانوں سے بولے ہمارا راہ پر چلو اور ہم تمہارے گناہ اٹھائیں گے یہ گناہ کہنے کو میں قریش سے
 کہا تھا کہ تم ہمارا اور ہمارے باپ داداوں کا دین قبول کرو تمہیں اللہ کی طرف سے جو وصیت پہنچے گی اس کا
 ہم کفیل ہیں اور تمہارے گناہ ہمارے گردن پر یعنی اگر ہمارے طریقہ پر اپنے سے اللہ تعالیٰ تم کو پکڑا اور
 عذاب کیا تو تمہارا عذاب ہم اپنے اوپر لے لیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی تکذیب فرمائی یہ حالوں کو وہ ان کو

وہ ان کا ناموں سے کہی نہ اٹھائیں گے بیشک وہ چھوٹی ہیں

۱۳۔ بے شک ضرور اپنے "کنز و معانی" کے بوجھ اٹھائیں گے اور اپنے بوجھوں کے ساتھ اور بوجھ "ان کا ناموں کے

جنس انہوں نے گمراہ کیا اور راہ حق سے روکا۔ حدیث شریف میں ہے: "صبرنا اسلمع می کوئی برا طریقہ نکالا

اس پر اس طریقہ کے نکلنے کا گناہ بھی ہے اور قیامت تک جو خوف اس پر عمل کر رہے ان کے گناہ بھی بے

اس کے کہ ان پر سے ان کے گناہ بھی کچھ بھی کچھ پر (مسلم شریف) "اور ضرور قیامت کا دن پر چھ ماہی گئے

جو کچھ بیان اٹھاتے تھے" اللہ تعالیٰ دن کے اسماء و اقتراب کا بیان والا ہے لیکن یہ کمال قرآن مجید کا

(کنز الامان)

۱۴۔ "ادبہم نے فرج" کو ان کا قوم کی طرف (ہدایت کرنے کے لئے) بیجا سوردہ ان کے اندر پچاس سال تک ایسی ہزار

بیس (ہدایت میں مشغول) رہے۔ آخر ان کو طوفان نے آپکڑا۔ اس لئے کہ وہ ظالم تھے جو چیز حد سے زیادہ

گردش کرے خواہ ہر اور یا پانا یا کچھ اور اس کو طوفان کہتے ہیں۔ اس جگہ طوفان آئی ہر اور ہے۔ طوفان ٹوٹنے

کی قوم کو آپکڑا جس میں سب ڈوب گئے۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں: حضرت فرج کو چالیس سال کی عمر میں نبوت

ملی ساڑھے نو سو سال قوم کی ہدایت فرمایا۔ طوفان کے ساتھ سال حیات سے رہے۔ ایسی ہزار پچاس برس کی عمر میں فرما سہارا

دہ بکئے ہیں ایسی ہزار چار سو برس عمر پائی۔

۱۵۔ پھر ہم نے فرج کو اور کشتی وادوں کو (برادار اور اولاد اور زمین جو کشتی میں سوار تھے) اور اس واقعہ

کو ہم نے تمام قوموں کے لئے (باعث عہد اور قدرت خداوندی پر دلیل بنایا) تاکہ وہ لعنت پندیر ہوں اور

اللہ کی ہم گنہگار نہ رہیں۔ اس سے اس لئے لال کریں۔

۱۶۔ (اسے عربی میں اللہ علیہ السلام!) انہی امت کو یاد دلایا جیسے ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا اپنی قوم سے کہ

اپنی بائیں جانب میں فرود بھی تھا کہ اللہ و عہدہ لا شریک الا للہ کی عبادت کرو۔

اس کے ساتھ شریک ٹھہرانے سے کہ دو۔ یہ جو قوتوں و عبارات اللہ کا ذکر ہر اتم جس کنز و معانی میں ہر اس کے

تخصیص و عبادت ہر ہے۔ اگر تم بعد لای اور ہوائی کو چاہتے ہو اور ان کے بائیں حق و باطل کے درمیان ایسا کر کے ہر

(ادب البیان)

لغوی اشارے * **تُخْبِنُ** : ہم اٹھائیں گے * **أَنْشَأَ** : بوجھ۔ بیان گناہ کے بوجھ ہر اس کے * **أَنْفٌ** : ایک ہزار

خُصْبِین : پچاس اسماء * **طوفان** : ہر وہ حادثہ جو انسان کو تعمیر کے طوفان ہے۔ انتہائی کثیر پانی۔ (لوقا)
تنبیہی خلاصہ * کنز الدین ایمان سے کہتے ہیں کہ تم بارے راستے پر چلو تو ہم تمہارے تمام بوجھ جو تمہارے ساتھ ہیں
 اٹھا سکتے ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ وہ کوئی بوجھ بار اٹھانے والے نہیں وہ جھوٹے ہیں۔ تاہم وہ اپنے تمہارے بوجھ
 کو تو اٹھا سکتے ہیں اور میں بار اپنے بوجھ کے ساتھ اٹھانے والا ہی اہم قیامت کے روز ان سے نسبتاً باہر ہوں گی۔
 ہم نے نوحؑ کو ان کا قوم کی طرف بغض نہایت اور انہوں نے کہا نوحؑ اپنی قوم کی ہدایت کے لئے ان کے درمیان
 سارے نوسال رہے پھر نافرمانوں کو طوفان نے تعمیر کیا کیوں کہ وہ ہدایتوں میں ملوث اور مشغول تھے۔ اللہ تعالیٰ
 نے اہل ایمان پر کرم فرمایا نوحؑ علیہ السلام اور آپ کے ساتھ جو سفینہ میں سوار تھے اہل ایمان و سعادت اجمعین یہاں
 رہے۔ واقعہ خود رائے نشانی ہے عبرت و نصیحت کا۔ اور اسے (جبیب علی اللہ علیہ وآلہ وسلم) خلیل اللہ
 اور ابراہیم علیہ السلام کے احوال میں واضح کیجئے کہ جب ابراہیمؑ نے اپنے قوم کے لوگوں سے کہا کہ اللہ تعالیٰ
 جو عبودیت لکھا و حقیقت ہے اسی کی عبادت کرو اور اسی سے ڈرو یہ تم سے کہا ہے۔

إِنَّمَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْثَانًا وَتَخْلُقُونَ إِفْكًا ۚ إِنَّ الَّذِينَ تَعْبُدُونَ
 مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ لَكُمْ رِزْقًا فَابْتَهِمُوا عِنْدَ اللَّهِ الرِّزْقَ وَاعْبُدُوا
 وَاشْكُرُوا لِلَّهِ ۚ إِلَيْهِ تَرْجَعُونَ ۝ وَإِنْ تَكْذِبُوا فَقَدْ كَذَّبْتُمْ أَنْفُسَكُمْ
 وَتَبِيتُمْ عَلَىٰ الرُّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ۝ أَوَلَمْ يَرَوْا كَيْفَ
 يُبْدِئُ اللَّهُ الْخَلْقَ ثُمَّ يُعِيدُهُ ۚ إِنَّ ذَلِكَ عَلَىٰ اللَّهِ يَسِيرٌ ۝ قُلْ سِيرُوا
 فِي الْأَرْضِ فَانظُرْ كَيْفَ بَدَأَ الْخَلْقَ ثُمَّ اللَّهُ يُنشِئُ النَّشْأَةَ الْآخِرَةَ ۚ
 إِنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝

کہتا ہے
 کہ سچا ہے
 کہ تم اللہ
 کو نہیں
 پوجتے
 مگر
 اوتھان

تم تو اللہ کو عبیدہ کر انصاف کو پوجتے ہو کہ وہ تم کو رزق دینے کا اختیار نہیں رکھتے پس اللہ ہی کے ہاں سے رزق
 طلب کرو اور اس کی عبادت کرو اور اسی کا شکر کرو اور اسی کی طرف تم لوگ جاؤ گے * اور اگر تم (میرا)
 تکذیب کرو تو تم سے پہلے ایسا (اپنے پیغمبروں کی) تکذیب کر چکی ہے اور پیغمبر کے ذمے کموں کو سنا دینے
 کے سوا کچھ اور نہیں * کیا انہوں نے نہیں دیکھا کہ اللہ کس طرح خلقت کر چکی ہے بار بار یہ اترتا پھرا کس طرح
 اس کو بار بار پیدا کرتا رہتا ہے یہ اللہ کو آسان ہے * کہہ دو کہ زمین ہی پھر میرا اور دیکھو کہ اس نے
 کس طرح خلقت کر چکی ہے دفعہ بار بار یہ پھر اللہ ہی پھیلے پھراش پیدا کرتا رہتا ہے شک اللہم
 چیز پر قادر ہے *

۱۔ انصاف پرستوں کی ایک مخصوص ذہنیت کی وضاحت کہ جس رزق کے لئے تم ان کا تلوں ہی جھکے ہو " ان کا پاس
 ایک دانہ نم نہیں یہ خود اندھے بہرے سے جان مجھے تمہیں کچھ بھی نہیں دے سکتے۔ اگر صرف دولت کا ہی طلب ہے تو
 خداوند ذوالجلال کا بارگاہ عظمت ہی حاضر ہو کر دامن بے پناہی و عسب کے پاس رزق کے خزانے کھولے پڑے ہیں
 جو بڑا سخاوت مند و کریم ہے۔ جو کچھ تباہی سے پاس ہی اللہ موجود ہے وہ تمہیں رب کریم کا عطیہ اور نزیح کچھ نہیں دے
 اسی سے مانگو وہی دے گا * رزق و دولت کو ایسی چیز نہیں کہ انسان لے کر قانع ہو جائے بلکہ اس کی عبادت
 کر دہ تمام عبادت کے رفعتوں تک رسائی حاصل کرنے کا کوشش کرو۔ اس نے بن مانع جن گڑوں سے انسانوں

سے تمہیں سہرا زاریا ہے ان کا شکر ادا کرو۔

۱۸۔ حدیث ابو ایوب علیہ السلام نے جب کفر پر ان کا اصرار اور حق سے ان کا غنا کو دیکھا تو فرمایا کہ میرے ساتھ تمہارا یہ رویہ قطعاً باعثِ حیرت نہیں مجھ سے پیچھے میں اللہ تعالیٰ کے جو رسول آئے ان کا تو میں نے ان کا ساتھ ہی ہو سکتا تھا جو تم میرے ساتھ کرو رہے ہو کسی ایسا نہ ہو کہ جو عبرت ناک انجام ان کا ہوا تمہیں بھی ان سے دوچار ہونا پڑے رسول کا فرض تو یہ ہے کہ وہ بڑے غمناک اور کمال دلسوزی سے حق کا دعوت دے اور حال وہ فرض سہرا زاریا ہے اور اس طرح ادا کرو یا ہے۔

۱۹۔ اللہ کیا انہوں نے نہ دیکھا اللہ کیوں کر خلق کی آیت افراتاہ ہے " کہ پیچھے اللہ نے نطفہ بنا تا ہے پھر فون بستہ کی صورت دیتا ہے پھر ٹر شفت پارہ بنا تا ہے اس طرح تدریجاً ان کی خلقت کو مکمل کرتا ہے " پھر اسے دوبارہ بنا تا " آخرت میں بعثت کے وقت " ہے شک یہ اللہ کے آسان ہے " معنی پہلے بار پیدا کرنا اور مرے کے بعد دوبارہ بنانا۔

۲۰۔ اگر تم کو علم یقینی حاصل نہ ہو تو اطمینان حاصل کرو کہ اللہ نے انہوں کو پیدا کیا اور وہ اللہ کے مساوی نہ بناتے حیوان کے پیدا ہونے کی کیفیت مدخلہ کر کے ان کو کس طرح پیدا کیا تاکہ یہ فکر نہ ہو کہ تک پہنچا ہے۔ اگر آئندہ دن میں کوئی بار پیدا کرنے اور بار دیگر پیدا کرنے میں شک پیدا ہو تو پیدا کرنے والے چیزوں کو دیکھو ان میں کائنات سے بنایا، درختوں کو ایک ذرا تنہم سے ملنے دیا گیا پھر اس سے سمجھ لو کہ وہ بار دیگر یعنی مرے کے بعد دوبارہ تم پر پیدا کرے گا * یہ تمہارے (خود ساختہ) حیوانوں کا کام نہیں بلکہ خالق حقیقی اللہ تعالیٰ کی شان و قدرت ہے (وہ اول بھی پیدا کر سکتا ہے پھر سارے کائنات کو بار دیگر بھی بنا سکتا ہے اور آخرت قائم کر کے)

(تفسیر حسانی)

لغویاً اس سے * **رِنْدُکٌ** : محبوب، بہتان * **یُنْبِئُہِی** : وہ تمہیں اول کرتا ہے * **یُنْبِئُہِی** : آسان (لوقہ)

تفسیری خلاصہ * اللہ تعالیٰ کے سوا انسان کی پرستش تمہارا طریقہ اور تم محبوب بہتان باندھے ہو جن کا تم پرستش کرتے ہو وہ تمہارے اپنے دماغ نہیں تم رزق مانگو پھر حقیقی اللہ سے اس کی عبادت کرو اللہ شکر بخلاہ اس کی طرف لوٹنا ہے۔ تمہارا تکذیب، کفر، نیامنی اور سبقتی ہے کہ اپنے نبیوں کو جھٹلایا تمہارا رسول پر اللہ کا حکم واضح طور پر پہنچا دینا ہے اللہ کس طرح تخلیق کرتا ہے تم نہیں جانتے اور پھر دوبارہ کس طرح اعادہ کرتا ہے یہ بات اللہ تعالیٰ کے پاس ہے زمین چاہے پھر وہ کھوے اور خود سے دیکھو آیت پہلے کہ اللہ نے کس طرح فلوق کی آیت ادا کی اور وہ دوبارہ بھی اس طرح ادا کرے گا وہ سب سے زیادہ عبادت کرنے والا ہے۔

يُعَذِّبُ مَنْ يَشَاءُ وَيَرْحَمُ مَنْ يَشَاءُ ۚ وَإِلَيْهِ تُقْلَبُونَ ۝ وَمَا أَنْتُمْ بِمُعْجِزِينَ
 فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ ۚ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرَةٍ ۚ وَالَّذِينَ
 كَفَرُوا آيَاتِ اللَّهِ وَلِقَائِهِ أُولَئِكَ يَكْفُرُونَ ۚ أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ
 أَلِيمٌ ۝ فَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمِهِ إِلَّا أَنْ قَالُوا اقْتُلُوهُ أَوْ حَرِّقُوهُ فَأَنْخَهُ اللَّهُ
 مِنَ النَّارِ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝ وَقَالَ إِنَّمَا اتَّخَذْتُم مِّنْ
 دُونِ اللَّهِ أَوْثَانًا مَّوَدَّةَ بَيْنِكُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۚ ثُمَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكْفُرُ
 بَعْضُكُم بِبَعْضٍ ۚ وَيَلْعَنُ بَعْضُكُم بَعْضًا ۚ وَمَا لَكُمْ أَلَّا تُصْبِرُوا

عذاب دنیا ہے جسے چاہے اور رحم فرمائے جس پر چاہے اور تمہیں اس کی طرف پھیرنا ہے * اور تمہیں تمہاری ہی
 تار سے نکل سکو اور نہ آسان میں اور تمہارے لئے اللہ کے سوا نہ کوئی کام بنانے والا نہ ہو گا * اور وہ
 صحیفوں نے سیر کی آیات وہ میرے لئے تو نہ مانا وہ ہے جنہیں میری رحمت کی آس نہیں اور ان کے لئے دردناک
 عذاب ہے * تو اس کا قسم کہ کچھ جواب میں نہ آیا مگر یہ بڑے لعین قتل کر دو یا جلادو تو اللہ نے
 اسے آگ سے بچایا بنیک اس میں ضرورت نیاں ہیں ایمان داروں کے لئے * اور اب اس میں فرمایا
 تم نے تو اللہ کے سوا یہ بت بنائے ہیں جن سے تمہارا دوستی ہے دنیا کی زندگی تک ہے پھر قیامت کے
 دن تم میں ایک دوسرے کے ساتھ گنہگارے گا اور ایک دوسرے پر لعنت ڈالے گا اور تم سے کافرانہ
 جہنم ہے اور تمہارا کوئی مددگار نہیں * (29/256)

۲۱- وہ جس کو چاہے عذاب دے اور جس کو چاہے اپنے رحم سے سزا دے یعنی جس پر رحم کرنا چاہے رحم
 کرے یعنی آخرت میں دوزخ کا عذاب دے کر اور دنیا میں بے مدار چھوڑ کر یا دنیا کا ہر لعین بنا کر یا بہ اطلاق
 بنا کر یا اللہ کی طرف سے روکرواں بنا کر یا بہ عات کا ترکیب بنا کر۔ یہ سب صورتیں عذاب کی ہیں۔
 اس کے ساتھ ہی اللہ جس پر رحم کرنا چاہے رحم کرے اور آخرت میں حبت میں داخل فرما کر اور دنیا میں مدار سے
 اور قناعت دعا فرما کر خوش اطلاق بنا کر اور اللہ کی طرف سے توجہ بنا کر اور اتباع سنت کی توفیق دے کر۔

اور تم سب اس کا طرف رخ کرنا چاہئے۔

۲۳۔ اور تم (اپنے رب کو) عاقبت بنا دینے والے نہیں (کہ اس کا گرونت سے تم آزاد ہو سکو) زینب بی بی نے آسمان سے یعنی تم ہاگ کر زینب بی بی عیوب جادو یا زینب کے غاروں سے نکلتے جا رہے تھے اللہ کے حکم سے نکل نہیں سکے۔ اسی طرح اگر (بابنوں) آسمان سے نکل کر آسمان سے نکلتے جا رہے ہوتے۔ تب بھی قضا و خداوندی سے باہر نہیں ہو سکتے۔ اور اللہ کے علاوہ نہ کوئی تبارا رخصت ہے نہ مردگار یعنی وہی زینب و آسمان کے مصیبتوں سے حفاظت کرتا ہے اس کے سوا نہ کوئی حفاظت کرنے والا ہے اور نہ بچانے والا۔
(تفسیر فطہری)

۲۴۔ اور جو لوگ یعنی یہود و نصاریٰ اور تمام مشرکین رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور نبوت بعد الموت کے منکر ہیں تو یہ لوگ سہری صفت سے نا امید ہوں گے اور ان کو دردناک عذاب ہوگا (تفسیر زینب)۔
۲۴۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب انھیں توحید کی دعوت دی اور بتوں کی تردید دلائل سے ان کے اصرار کا یہ بھی کو ظاہر کر دیا تو وہ جواب دہے کہ تو انہوں نے باہمی مشورہ کیا آخر یہی ہے جو کہ ایک بڑا اللہ ہے اور اللہ کے انھیں اس سے بھی کیا دیا جاوے جل کر راکھ ہو جائیں گے چنانچہ انہوں نے مذہب جو پیش سے انہوں نے انہوں کے انبار لگا دیے اور اسے آگ لگا دی۔ جب اس سے شعلے ہوئے آگ آگ کو ایک منجیق پر بانٹ دیا اور شعلوں سے جو ہوئے دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خلیوں پر اس آگ کو گرا دیا۔

۲۵۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ آج تو تم ان بتوں کی پرستش اپنے کا سبب اچھڑ کر رہے ہو اور تم ان سے بے نیاز ہو گئے اور ان کا رخا کر رہے ہو اور ان کو دشرک کے پرچم تلے جیسے ہو کر تم نے میرے خلاف ایک نعرہ عداوت قائم کر لیا ہے لیکن قیامت کے روز تمہیں اس صفت اور وہی کا انجام معلوم ہوگا اس وقت تمہاری حالت دیدنی ہوگی تم ایک دوسرے کو پہچانو گے لیکن نہیں ایک دوسرے پہ پہچانے پھیرتے۔ ہر شخص دوسرے کو اس پہ پہچانی اور عذاب الیم سے تباہ کرنے کا ذمہ دار ٹھہرائے گا۔ اس دن تم اپنے آپ کو ہری اللہ ثابت کرنا نہ بڑا شور مچاؤ گے لیکن تمہاری فریادیں نہیں جاوے گی اور تم سب کو دھکا دے کر جہنم میں پھینک دیا جاوے گا اور تم ہی سے کوئی کسی کی اعانت نہیں کرے گا۔
(منیاد التران)

لغوی اشارے * تَقْلِبُونَ : تم پھیرتے جاؤ گے * لِقَاءِ : پیشی * سِيسُو : وہ نا امید ہوتے *

حَرَّتُوهُ : اس کو جلاؤ **مُودَةً** : درگاہ درست رکھنا **يَلْعَنُ** : لعنت کرنے کا لعنت کرتا ہے * (ال)

تنبہیں خلاصہ * عذاب دنیا اور ارحم فرمانا اللہ تعالیٰ کا اختیار ہے وہ جسے چاہے عذاب دے اور جسے چاہے ارحم کرے اور سب کو اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔ تم کوئی بھی اتنا قوی نہیں کہ وہ عاجز خدا دے۔ سب اللہ کے ہاں اور گرفت میں ہو زمین و آسمان میں چاہے زمین یا کہیں چاہے اوپر یا آسمان میں کہیں میرے ہی اللہ تعالیٰ کا حکم اور گرفت سے چھوٹ نہیں سکتے یعنی قضا و قدر کے دائرہ سے نکل نہیں سکتے۔ اور اللہ تعالیٰ کے سواے تمہارا کوئی بھی کام ساز ہے نہ حمایت کرنے والا اور نہ مدد کرنے والا ہے۔ جو اللہ کی رحمت سے بچاؤں سے ^{بچے} انہوں نے آیات ربانی کا اور کیا کیا اور ان کے دور دنیا کے عذاب سے ان کو قوم کے پاس اس کا کوئی جواب نہ تھا اس لئے بولے کہ اللعین ختم کر دو یا اللہ آتش کر دو۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے فیصلے کو آگ سے منظور کیا اس واقعہ میں اہل ایمان کے لئے حصول عبرت کا بڑی بڑی نشانیاں ہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے واضح کر دیا کہ تم نے اللہ تعالیٰ مسجود جنتی کے سوا جو اجناس بنا رکھے وہ آپسی صحبت و محبت دنیا کی خاطر ہے ان میں سے بہیم بہرہ و خشر وہ ایک دوسرے کا افکار کر کے گا اور ایک دوسرے سے ایمان میں کر لعنت بھیجیں گے اس وہ تمہارا ٹھکانہ جہنم ہو گا اور تمہارا کوئی حامی و مددگار نہ ہو گا۔

نَا مَن لَّهُ لُوطٌ ۖ وَمَا أُنِّي مُهَاجِرٌ ۖ إِلَىٰ رَبِّي ۖ إِنَّهُ هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ وَوَهَبْنَا
 لَهُ إِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَجَعَلْنَا فِي ذُرِّيَّتِهِ النُّبُوَّةَ وَالْكِتَابَ وَآتَيْنَاهُ
 أَجْرَهُ فِي الدُّنْيَا ۖ وَإِنَّهُ فِي الْآخِرَةِ لَمِنَ الصَّالِحِينَ ۝ وَلُوطًا إِذْ قَالَ
 لِقَوْمِهِ إِنَّكُمْ لَتَأْتُونَ الْفَاحِشَةَ مَا سَبَقَكُمْ بِهَا مِنْ أَحَدٍ مِنَ الْعَالَمِينَ
 أَيْسَرُ لَكُمْ تَأْتُونَ الرِّجَالَ وَتَقَاطِعُونَ السَّبِيلَ ۖ وَتَأْتُونَ فِي نَادِيكُمُ الْمُنْكَرَ
 فَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمِهِ إِلَّا أَنْ قَالُوا اسْتِنَّا بَعْدَ ابْتِلَاءِ اللَّهِ إِنْ كُنْتَ مِنَ
 الصَّادِقِينَ ۝ قَالَ رَبِّ انصُرْنِي عَلَى الْقَوْمِ الْمُفْسِدِينَ ۝

پس ابراہیم کو لوط نے مانا۔ اور کہا میں اپنے رب کی طرف وطن چھوڑ کر جا رہا ہوں بے شک وہ زبردست حکمت
 والا ہے * اور ہم نے ابراہیم کو اسحق اور یعقوب عطا کیا اور اس کا نسل میں نبوت اور کتاب قائم کی اور ہم نے
 دنیا میں بھی اس کا بدلہ اس کو دیا اور وہ آخرت میں بھی نیک نجاتوں میں سے ہوا * اور (بیان کرد) لوط
 (کا حال) جب کہ اس نے اپنی قوم سے کہا کہ تم خود بے حیائی کرتے ہو کہ جو تم سے پہلے دنیا میں کسی نے بھی
 نہیں کی * کیا تم لڑکوں کے پاس جاتے ہو اور راہ زنی کرتے ہو اور اپنی مجلس میں برا کام کرتے ہو پھر اس کا
 قوم کے پاس بجز اس کے کچھ جواب نہ تھا کہ توہم پر اللہ کا غضب ہے آ اور تو سچا ہے * لوط نے کہا
 اے رب (ان) بد ساش لوگوں پر مجھے غائب کر *

۲۶۔ تو لوط اس پر ایمان لایا " یعنی حضرت لوط علیہ السلام نے یہ سچا دیکھ کر حضرت ابراہیم علیہ السلام کی
 رسالت کا تصدیق کی آپ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے سب سے پہلے تصدیق کرنے والے ہیں ایمان سے تصدیق
 رسالت ہی مراد ہے کیوں کہ اصلی قرعہ کا اعتقاد قرآن کو ہمیشہ سے حاصل ہے اس لیے کہ انبیاء ہمیشہ
 ہی مومن ہوتے ہیں اور ان سے گزر کر حال ہی مستقر نہیں۔ اور ابراہیم نے کہا میں اپنی قوم کو چھوڑ کر ہجرت
 کر رہا ہوں اپنے رب کی طرف " جاں اس کا حکم ہر ضیاعی اپنے سوا اور ان سے سرسبزین شام کی طرف ہجرت
 فرمایا اس ہجرت میں آپ کے ساتھ آپ کی لایا بسارہ اور حضرت لوط علیہ السلام تھے " بیشک وہی حضرت و حکمت والا ہے

۲۷۔ "وہ ہم نے اسے" حضرت اسماعیل علیہ السلام کے بعد "اسحق اور یعقوب عطا فرمائے اور ہم نے اس
 کو اولاد میں نبوت کی خدمت اور اسے عید السلام کے بعد جسے انبیاء اور سب آپ کی نسل سے ہے اور
 کتاب انھی کتاب سے اور یہ انجیل زبور اور قرآن شریف سزا میں اور ہم نے دنیا میں اس کا اولاد
 عطا فرمایا کہ پاک ذریعہ عطا فرمائی پیغمبروں ان کی نسل میں انھی کتاب میں ان پیغمبروں کو عطا کیں جو ان
 کو اولاد میں ہیں اور ان کو خلق میں مقبول و محبوب بنا کر تمام اہل مملکت اور ادیان ان سے محبت رکھتے ہیں اور
 ان کی طرف نسبت فرماتے ہیں اور ان کے لئے اختتام دنیا تک اور دوسرا کر دیا یہ تودہ ہے جو دنیا میں عطا فرما
 "اور ہے شک آخرت یہ وہ ہمارے قرب خالص کے سزا اوروں میں ہے" جس کے لئے ہرے علیہ درجے میں رکھنے

۲۸۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جس نام لکھا اور ذلیل قوم سے واسطے پڑا اور صرف ہر گاہ، ماسق و ناجر میں ہرے علیہ دوست
 و خوراک کے تعداد میں صورتوں کے وجود بھی تھے۔ "نہ کہ جس پستی میں ان کے پیش روؤں کو چھانکنے کی محبت لہا نہ ہوئی تھی وہ
 ان پستیوں میں بھی گر چکے تھے خلاف و منح فطرت کام کیا کرتے وہ بھی میں پر وہ اور چھپ کر نہیں بلکہ ہر قسم مجلس، دن
 کی روشنی اور ہم میں فرین کی آنکھوں کے سونے۔ اس کے علاوہ اور ذی اللہ قرآنی بھی ان کا پیشہ تھا راستہ میں اتر گئی
 س فری تیار اسے اٹھایا، اس کے کپڑے تکرانے اتر کر جہان ان کے ہاں اتر چھڑتا تو جمع کر اس کا سامان
 تم پر چلنا ہوتا۔ مہاؤں کی جیتیں بکیر چرانا بھی ان کے نزدیک معیوب نہ تھا۔

۳۳۔ جس چیز کا نام مشرم و حجاب ہے وہ عرصہ سے ان کے ہاں سے اخلاصت پر چکی تھی بلکہ انہوں نے خوراک سے دھکے مارنا
 کر ایسے ہاں سے نکال دیا تھا۔ جس کھانے، خوراک یا زوی، راہیہ و س سے ٹھکانا مذاق ان پر نہ تھا یاں بھیکنے اور پھر
 پتے پتے اٹ پڑے پر جاننا نہ خنیکہ پر گھنیا سے گھنیا اور گھنیا سے گھنیا اور گھنیا سے گھنیا اور گھنیا سے گھنیا
 یہ کرتے اور اس پر آتے اور خوراک سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان کو ان پستیوں سے نکالنے کے لئے پڑے
 جتن کئے انہیں ہر طرح سے سمجھایا انہیں انسانیت کا واسطہ دیا آخر انہیں عذاب الہی سے ڈرا یا لیکن بے سود
 انہیں یقین تھا کہ وہ غلطی سے تھے۔ سب کچھ اپنی طرف سے کہہ رہا ہے۔ قیامت نہ آسکے گا اور نہ
 آئندہ آئے گا اس لئے انہوں نے آپ کو چیلنج دیا کہ تم ہم پر یہی مطلب مانو رہے ہو اگر تمہارا ان دھکوں
 سے کچھ بچاؤ یہ تو انتقام کریں اور ہرے آد اس عذاب کو جس کے بار بار ذکر سے تمہیں ہمارے ناک
 میں دم کر رکھا ہے۔

۳۔ آخر ان کا مقام سے تنگ آ کر اللہ ان کی اصلاح سے مایوس ہو کر آپؐ نے باہر شاہ الہی سے دعا کی (مناجات)
سُورَةُ الشَّارِعَةِ * مُشَاهِرَةٌ : عیوض کر جانے والا یعنی اللہ کا رشتہ دار کا طلب یہی جانے والا * **دُحْبَانًا**
 ہم نے بچا * **ذُرِّيَّةً** : اولاد، اصل یہ عیوض عیوض بچوں کا نام ذرّیہ ہے مگر حرف یہ عیوض اللہ بڑی
 سب اولاد کے اس کا استعمال ہوتا ہے، اگرچہ اصل یہ یہ صیغہ ہے مگر واحد جمع دونوں کے استعمال ہے *
تَأْتُونَ : تم کرتے ہو، تم آتے ہو، تم آ رہے ہو، تم آ رہے ہو، تم آ رہے ہو، تم آ رہے ہو (مغات اللہ)
تَنْبِيهِ خَلْقِهِ : لہذا حضرت لوطؑ حضرت ابراہیمؑ پر ایمان لائے۔ حضرت ابراہیمؑ نے فرمایا میں اپنے
 بے در شاہ کی طرف جانے والا ہوں وہ بڑا زبردست غائب اور ملک والا ہے ۵ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 ہم نے اپنے کرم سے اللہ اسحقؑ اور یعقوبؑ عطا فرمائے اور سلطنت اور کتاب ان کی نسل
 میں کر دے، اللہ ازیں ان کو دنیا میں بھی اجر سرخوار کیا، عالم آخرت میں وہ صالحین میں سے ہیں ۵
 اور حضرت لوطؑ کا بھی بیان کیجئے جب انہوں نے قوم کے لوگوں سے فرمایا کہ تم نبی ہو، تم نبی ہو، تم نبی ہو
 اترا آپ پر جس کو تم سے پیچھے کسی نے نہیں کیا ۵ کیا تم اپنے ہم جنس مردوں کے پاس سے کام لگائے
 غیر فطری فعل کے آتے ہو، لوٹ کھسوٹ کے ذریعہ راستوں کو اور گیتے پر اور اپنی جانوں اور بچھڑوں میں
 بے شریک کام کیا کرتے ہو۔ اس کو سن کر قوم کے لوگوں نے آپ کو بس کہہ کر روکا اور کہا کہ اگر
 اپنی بات میں راستہ اور صادق ہو تو ہم پر اللہ کا غضب و عذاب لے آؤ ۵ حضرت لوطؑ علیہ السلام
 نے ان لوگوں کو حالت کو دیکھ کر رب تعالیٰ سے دعا کی کہ اے میرے رب اس شراب پر درخت سے انہیں
 قوم پر سیرا نصرت فرما۔

وَلَمَّا جَاءَتْ رُسُلُنَا إِبْرَاهِيمَ بِالْبُشْرَىٰ قَالُوا إِنَّا مُهْلِكُوا أَهْلَ هَذِهِ
 الْقَرْيَةِ ۚ إِنَّ أَهْلَهَا كَانُوا ظَالِمِينَ ۝ قَالَ إِنَّ فِيهَا لُوطًا قَالُوا مَحْنُ
 أَعْلَمُ بِمَنْ فِيهَا ۚ لَنُنَجِّيَنَّهُ وَأَهْلَهُ إِلَّا امْرَأَتَهُ ۚ كَانَتْ مِنَ الْغَابِرِينَ ۝
 وَلَمَّا أَنْ جَاءَتْ رُسُلُنَا لُوطًا سَتَىٰ لَهُمْ وَصَاقٍ بِهِمْ ذُرْعًا وَقَالُوا
 لَا تَخَفْ وَلَا تَحْزَنْ ۚ إِنَّا مُنْجُونَكَ ۚ وَأَهْلَكَ إِلَّا امْرَأَتَكَ ۚ كَانَتْ مِنَ الْغَابِرِينَ ۝
 إِنَّا مُنْزِلُونَ عَلَىٰ أَهْلِ هَذِهِ الْقَرْيَةِ رِجْزًا مِّنَ السَّمَاءِ بِمَا كَانُوا يَفْسُقُونَ ۝
 وَلَقَدْ تَرَكْنَا مِنْهَا آيَةً بَيِّنَةً لِّقَوْمٍ يَعْقِلُونَ ۝

در جب آئے ہمارے فرشتے ابراہیم کے پاس خوشخبری لے کر۔ انہوں نے بتایا کہ ہم ہلاک کرنے والے ہیں
 اس قوم کے باشندوں کو۔ بے شک یہاں کا رہنے والے بڑے ظالم تھے * آپ نے کہا اس میں تو لوٹا ہی
 رہتا ہے۔ فرشتوں نے عرض کیا ہم جو جاننے ہیں جو وہاں رہتے ہیں ہم ہر ذرہ بچا لیں گے اسے اور اس کے
 گھر والوں کو سوائے اس کی عورت کے۔ وہ سمجھے وہ جاننے والوں میں سے ہے * اور جب آئے ہمارے
 فرشتے لوطؑ کے پاس تو بڑے غمزدہ ہوئے ان کا آدھ سے اور تنگ دل ہوئے اور (انہیں پریشان
 دیکھ کر) فرشتوں نے کہا نہ غمزدہ ہو اور نہ رنجیدہ خاطر ہم نجات دینے والے ہیں تمہارے
 کنبہ کو سوائے تمہاری بیوی کے وہ سمجھے وہ جاننے والوں میں سے ہے * بے شک ہم آتا رہنے والے ہیں
 اس قوم کے باشندوں پر عذاب آسمان سے اس وجہ سے کہ وہ نافرمانیاں کیا کرتے تھے *
 اور بے شک ہم نے باقی رہنے دیئے اس قوم کے کچھ واضح آثار ان لوگوں (کے عبرت) کا ہے
 جو عقل مند ہیں۔
 (۲۹/ اس آیت ۳۵ * ت: من)

۳۰۔ در جب ہمارے فرشتے ابراہیم علیہ السلام کے پاس آپ کے فرزند اسحاقؑ اور پوتے یعقوبؑ کی
 خوشخبری لے کر آئے انہوں نے بتایا کہ ہم اس قوم کو ہلاک کرنے والے ہیں کہ
 وہ لوگ اپنے ظلم یعنی کفر اور تمناؤں پر اصرار کرتے کرتے سرکش ہوئے ہیں (لہذا وہ زندہ رہنے کے قابل نہیں)

۳۲۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کہا اس پر یا تو لوطؑ بھی رہتا ہے یعنی آپ نے یہ کہہ کر ان پر اعتراض کیا اس تماموں پر وہ ہے جس نے ظلم نہیں کیا یا آپ نے اس مانع کا ذکر کیا جو موجب عذاب کے معاوضہ ہے اور درست ہے کہ اس تماموں میں ظالم موجود ہیں اور ان کا ظلم موجب عذاب ہے لیکن ان کے درمیان نبی کا وجود پرانا اس عذاب کے مانع ہے * ملائکہ نے کہا ہم جانتے ہیں ہم العینیں (یعنی لوطؑ) اور ان کے گھروالوں کو ضرور بچا لیں گے۔ یہاں ابن تیمیہ سے مراد لوط علیہ السلام اور آپ کے گھروالوں کے سوا دوسرے افراد ہیں کہ لوطؑ کو اور ان کے گھروالوں کو اس شہر سے نکلانے کا بعد اس کے باشندوں کو عذاب کیا جائے گا۔ سوائے اس صورت اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے کہ وہ عذاب ہی یا تماموں میں رہ جائے گا۔
 (تفسیر مغربی)

۳۳۔ پھر وہ فرشتے وہاں سے اخصت ہونے کے بعد فرجہ و زکوک کی شکل میں حضرت لوط علیہ السلام کے پاس پہنچے العینیں دیکھتے ہیں حضرت لوطؑ بڑے غمزدہ اور دل تنگ ہے آپ بڑی نازک اور مشکل صورتحال سے دوچار ہوتے ہیں اگر انہیں اپنے پاس ٹھہراتے ہیں تو خدشہ ہے کہ قہر کے بہ قماش ٹوٹ دینا مانتے ہے آپس کے اور ان مہازوں کے ساتھ دست درازیا کریں گے اور انہیں اپنے پاس نہیں ٹھہراتے ہیں تو یہ قوم کے بہ معاشروں کے ہاتھ چڑھ جائیں گے اس وقت آپ کو کچھ سمجھائی نہیں دیتا تھا کہ کیا کریں۔ آپ کی پریشانی اور تعلق کو دیکھ کر فرشتے کہنے لگے کہ ڈرنا اور ترسنا غم کیجئے یہ تکلف ہم آپ کو اور آپ کے گھروالوں کو ٹھہراتے ہیں مگر آپ کی صورت کو دیکھ رہے ہیں وہاں سے دور رہیں گے۔
 (تفسیر ابن کثیر - کتب)

۳۴۔ ہم اس سب کے باشندوں پر پتھروں کا عذاب ان کے بہ کاروں اور گھڑوں کی سزا میں نازل کرنے والے ہیں
 (تفسیر ابن کثیر)

۳۵۔ بے شک ہم نے اس سب سے چھوڑی آیت تیسرے نشان ظالم اس سے اس کا قصہ عجیب برادہ اور اس کے وہ حکایت جو آج زبان زد ہے اور ان کے گھروں کے نشانات جو تباہ و برباد ہیں یا وہ پتھر و اونچے سے جو ہر ایک کے علمیدہ علمیدہ نامزد ہے کہ آسان سے اترے کیوں کہ وہ عرصہ دراز تک پہنچے رہے جسے ان کے بعد آنے والے لوگوں نے انکھوں سے دیکھا یا اس سے وہ کالا پانی برادہ جو ان کے زمین کے دھنستے وقت رز سے زمین پر ظاہر ہوا * اسی قوم کے (عبرت ہے جو) اپنے عملوں کو عبرت نہ کرنا میں استعمال کرتے ہیں۔ (اس میں مقل کا شرارت کی طرف اشارہ ہے) (اورح البیان)

لغوی اشارے * بشری: خوش خبری، ایسی خبر جس کو سن کر بڑھ پر مسرت و خوشی کے آثار
 نمایاں ہو جائیں * **قصریہ**: واحد، قرآن مجید سب سے اونچی اور سب سے اونچے والے * **الغابریں**: باقی رہنے
 والے پیچھے رہ جانے والے، نجات سے رہ جانے والے، ہلاک کرنے والے * **بستی**: وہ عملیں جو * **ذرعاً**
لغات، گننا لٹن، ہاتھ کا کٹ ڈال * **رجزاً**، عقوبت، بلا، عذاب * **ترکنا**: ہم نے چھوڑ دیا * (لاق
تغییبی خلاصہ * اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے ملائکہ جب خوش خبری لے کر حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس آئے
 اور انہوں نے بتایا کہ ہم سدوم کی عورتوں کو عمارت کرنے اور اس کے باشندوں کو ہلاک کرنے پر تیار ہیں کہ اس عورت
 کے وقت گنودہ مسمیٰ یا بڑھے ہوئے ہیں * حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ان سے کہا کہ یہ کیسے ہو گا کیوں کہ اس
 عورت میں اولاد بھی ہے فرشتوں نے کہا کہ ہم اس بات سے بخبردار آئے ہیں ہم انہیں اور ان کے خاندانہ
 کو اس ہلاکت سے بچائیں گے اللہ ان کی بیوی جو پیچھے رہ جانے والی ہلاک کرنے والیوں میں شامل ہوئی *
 جب فرستادہ الہی فرشتے حضرت اولاد کے پاس پہنچے تو فرستادہ کو ان کا آنا کہہ کر بھلا کر آئے اور وہ بچہ
 متفکر اور پریشان سے ہوتے کیوں کہ آپ قوم و اولاد کے نرانہ اور عاداتوں سے واقف تھے اور انہیں گننے
 کہ وہ ان مہاؤں کے ساتھ کہیں زیادتی نہ کریں یہ دیکھ کر فرشتوں نے کہا کہ آپ فکر مند یا رنجیدہ خاطر
 نہ ہوں لیکن ہم آپ کو اور آپ کے اہل خاندان کو سوائے آپ کی زندگی کے سب کو محفوظ کر سکتے
 آپ کو نذر جہنمات سے رہ جانے والی ہیں ہے * اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ہم آسمان سے
 اس عورت کے اپنے والوں پر قہر و غضب اتارنے والے ہیں اس کا سبب سستی والوں کا ہرے کاروں
 میں مشغول رہنا ہے * تاہم اس عورت کے کچھ کھنڈر اور برابری کے نشان رکھ چھوڑ دیئے تاکہ
 آنے والے پرستاروں کو عبرت و نصیحت ملے *

وَالَّذِينَ كَفَرُوا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ ۖ فَكَذَّبُوهُ فَأَخَذَتْهُمُ الرَّجْفَةُ فَأَصْبَحُوا فِي
 دَارِهِمْ جثيمين ۚ وَعَادًا وَثَمُودًا وَقَدْ تَبَيَّنَ لَكُمْ مِنْ مَسْكِينِهِمْ ۚ وَقَفَّةً ۚ وَ
 زَيْنًا لَهُمُ الشَّيْطَانُ أَعْمَالَهُمْ فَضَدَّهُمْ عَنِ السَّبِيلِ وَكَانُوا مُسْتَبْصِرِينَ ۚ
 وَقَارُونَ وَفِرْعَوْنَ وَهَامَانَ وَلَقَدْ جَاءَهُمْ مُوسَى بِالْبَيِّنَاتِ فَاسْتَكْبَرُوا
 فِي الْأَرْضِ وَمَا كَانُوا سَابِقِينَ ۚ فَكَلَّا أَخَذْنَا بِذُنُوبِهِمْ ۚ فَمِنْهُمْ مَنْ أَرْسَلْنَا
 عَلَيْهِ حَاصِبًا ۚ وَمِنْهُمْ مَنْ أَخَذَتْهُ الصَّيْحَةُ ۚ وَمِنْهُمْ مَنْ خَسَفْنَا بِهِ الْأَرْضَ
 وَمِنْهُمْ مَنْ اغْرَقْنَا ۚ وَمَا كَانَ اللَّهُ لِيُظْلِمَهُمْ وَلَكِنْ كَانُوا أَنْفُسَهُمْ يَظْلِمُونَ

اور میں کا طرف ان کے مجاہد شعیب کو (بھیجا) تو انہوں نے کہا اسے مجاہد! اللہ کی عبادت کرو اور
 بھیجے دن (کا آئے گی) امید رکھو کہ ملک میں سادہ مجاہد * تم انہوں نے ان کو جوہر سمجھا ان کو زلزلے
 (کا عذاب) نے آپڑا اور وہ اپنے قروں میں اونہ سے پڑے وہ گئے * اور عباد و عباد کو بھی (ہم نے
 بدل کر کر دیا) چنانچہ ان کے (دیران) کو تمہاری آنکھوں کا سامنے ہی اور شیطان نے ان کے اعمال
 کو آراستہ کر دکھایا اور ان کو (سیدھے راستے سے روک دیا حالانکہ وہ دیکھنے والے (رستے) کے
 * اور تاروں اور فرعون اور ہامان کو بھی (بلا کر دیا) اور ان کا پاس میں کھل تاشیاں نے کر
 آئے تو وہ ملک میں مغرور ہوئے - اور وہ (مجاہد) تار سے نکل جانے والے نہ تھے * آرم نے سب کو
 ان کے گناہوں کا سبب پکڑ لیا - سوان میں کچھ کو ایسے تھے جن پر ہم نے جہنموں کا بندہ ہر سیاہ اور
 کچھ ایسے تھے جن کو چنگھاڑنے آپڑا اور کچھ ایسے تھے جن کو ہم نے زمین میں دھنسا دیا اور کچھ
 ایسے تھے جن کو غرق کر دیا اور اللہ ایسا تھا کہ ان پر ظلم کرنا لیکن وہی اپنے آپ پر
 ظلم کرتے تھے *

(۲۹/۳۷ تا ۴۰ م ۴۰ ص ۴۰ ج)

۳۷ - اللہ تعالیٰ جانب میں اپنے عزیز بندے اور اسول حضرت شعیب علیہ السلام کو بھیجا - آج

انہی قوم میں کہ فرود رکھا اور انہیں حکم دیا کہ وہ اللہ و وحدہ لا شریک کے عبارت کریں اور قیامت کے عذاب سے ڈریں۔ یوم آخرت سے ڈریں۔ پھر آپ نے انہیں زمین پر فساد پھیلانے اور لوگوں پر زیادہ کرنے سے منع فرمایا۔ یہ لوگ ناپ تول میں لکھی کیا کرتے تھے راستے بند کر کے ڈاکے ڈالتے اور گنہگاروں کو اس پر مستزاد لٹا۔

۳۷۔ اہل مدینہ کو ان کے جرائم کی پاداش میں اللہ تعالیٰ نے زلزلے کا شدید جھٹکا اور ایسی سخت جنگ لگانے سے جس سے ان کے دل اڑنے لگے اور پھر ان کے دل سے ایسے عذاب سے درجہ پار کر دیا جس سے ان کا اور جیسا پرواز کرنے لگیں (تفسیر ابن کثیر)

۳۸۔ اللہ ہم نے بدگ کیا عباد یعنی ہود علیہ السلام کا قوم کو اور صالح علیہ السلام کا قوم عمرو کو۔ اور شعیب بن یساف کے اسے اہل مدینہ پر پھریا ان کا بدگ کرنا اس لئے کہ میں میں ان کا بقیہ نذر نہیں بتا آئی یعنی عباد کی نذر نہیں اور حجر میں خود کی نذر نہیں نظر آئی یہاں سے تم لوگ نذر سے پر اور جب زمین ان کے اعمال شیطانی نے ستارے یعنی کوزہ ساکھیاں ان کے ان کی نظروں میں اچھے نظر آئے آسمان نے انہیں راستے سے درجہ پار کر دیا جس پر انہیں عذاب تھا یعنی وہ سیدھا راستہ جو وحید اور حق ہے پہنچانے والا تھا اور وہ دیکھنے والے تھے (روح البیان)

۳۹۔ قارون و فرعون و ہامان۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ہم زمانہ تین سرکش لوگ۔ فرعون و قارون کا بادشاہ تھا ہامان اس کا وزیر اور قارون حضرت موسیٰ کا بھائی تھا یہاں سے اللہ نے ان تینوں کے رسول حضرت موسیٰ علیہ السلام سے آپ نے معجزات لکھا دکھائے لیکن زمین میں سرکشی و تکبر اور غرور نے ان کو مطیع کرنے نہ دیا پھر وہ اللہ تعالیٰ (کی گرفت) سے (بچ کر) کہاں جا سکتے تھے۔

۴۰۔ عمار، عمرو، قارون، فرعون اور ہامان کا ذکر کرتے وقت کہ انہیں جہنم میں سزا بیان فرماتا ہے چنانچہ تو اجمالاً یہ کہہ دیا کہ ہر ایک کو ہم نے اس کے گناہ کے سبب پکڑ لیا پھر تفسیر سے بیان کیا ان میں سے کس پر سخت آندھی بھیجی کہ جس میں کشتیاں تھیں اس سے قوم عمار ہارے۔ لیکن کہ جہنم لڑنے آئیگا جیسا کہ قوم عمرو کو۔ اور کچھ کو زمین میں دھنسا دیا جیسا کہ قارون اور کچھ کو اپنے تھے جس کو غرق کر دیا جیسا کہ فرعون اور ہامان۔ زجر کے طور پر آپ نے مناصحت و بلاغت میں

بے تغیر ہے۔ میری کوئی یہ خیال نہ کرے کہ اللہ نے اپنی مخلوق پر ظلم کیا اس کے بعد یہ فرمایا کہ اللہ نے ان پر ظلم کیا نہیں کیا نہ یہ اس کا شان ہے بلکہ وہی خود اپنے دو پر ظلم کر کے برابر ہو کر ہرے کام اور ہر بات کا ہر نتیجہ بخلتا

(تفسیر حقانی)

لغوی اشارے * مدین : حضرت شعیب علیہ السلام کا قبیلہ اور اس کا لقب جس کا محل وقوع عقدہ سے

شرقی جانب تھا۔ آج کل اس کو صاف کہتے ہیں۔ اہل تاریخ خبر یہ سننا سے حدود فرات تک پورے علاقے کو مدین کے نام سے موسوم کرتے ہیں * تعشواہ بتم شاکرتے ہر * جیشین : اونٹوں کے پڑنے والا

نژاد کے بن گرنے والے جہنم سے * حاصیاً : بارشنگار، ہواؤں کا پتھراؤ، سخت اونٹنی (لغات)

تفسیری خلاصہ * اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے تمہیں شعیب کو جانب مدین اپنے بھائیوں کی طرف۔ حضرت

شعیب نے اپنے ہم قوموں سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کو اور آفرین یعنی قیامت کی امید کو

اور ملک میں منتہا انگیزی اور فساد چاہنے کرو ○ جب قوم نے آپ کی تکذیب اور نژادوں کے مشکوک نہ

الغیر تباہ و برباد کر دیا وہ بھیج کر اپنے گھروں میں اور سے نہ گڑے پڑے ○ عادی شواہی

برباد کر دیئے ان کے دیران مکان نہایت سے سائے ہیں شعیب نے ان کا تباہی کے لئے ان

کے گائراں اور قبیلہ اعمال کو بڑا آراستہ کر دیا تھا اور ان کو سب سے راستہ سے ہٹا دیا تھا

کہ وہ اچھے نیک اور سمجھ دار آئے تھے ○ قارون، زعوت اور ماہان بھی برباد کر دیئے تھے

یقیناً ان کا ہر امت کے لئے ان کے پاس حدیث ہوگا علیہ السلام واضح اور روشن دلائل کے ساتھ آئے تھے

تاہم بیکر گنہگار سرکش اور فرد سے زنی پر اہتے تھے تاہم وہ گرفت الہی سے بچ کر نکلے آئے تھے

والے نہ تھے سزا پر سرکش پہ آئیا اس کے گنہگاروں کے باہت ان ہی سے کہیں پر پتھر برسائے تھے

کہن کر شد یہ کڑا کا سنا کر نا پڑا بعض زنی یہ دھنسا دیئے اور بعض دریا میں غرق کر دیئے تھے

اللہ تعالیٰ کا یہ طریقہ نہیں کہ زیادتی فرمائے بلکہ وہ نافرمان سرکش اور اپنی جاؤں پر ظلم کرتے رہے

مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ اتَّخَذَتْ بُيُوتًا
 وَإِنْ هِيَ مِنْ أَوْهَنِ السُّبُوتِ لَبُيْتٌ الْعَنْكَبُوتِ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ ۝ إِنَّ اللَّهَ
 يَعْلَمُ مَا يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ مِنْ شَيْءٍ ۖ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ
 نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ ۖ وَمَا يَعْقِلُهَا إِلَّا الْعَالِمُونَ ۝ خَلَقَ اللَّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ
 بِالْحَقِّ ۖ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّأُولِي السُّمُوعِ ۝

ان کا مثال عنکبوت نے اللہ کے سوا اور مالک بنائے ہیں مکڑی کی طرح ہے۔ اس نے جانے کتنا گھر بنا یا اور
 بیشک سب گروں میں کمزور گھر مکڑی کتنا گھر کیا اچھا برتاؤ رکھتا ہے * اللہ جانتا ہے جس چیز کا
 اس کا سوا پرستش کرتے ہیں اور وہی عزت و حکمت والا ہے * اور یہ شائیں ہم لوگوں کے لئے
 بیان فرماتے ہیں اور انھیں نہیں سمجھتے مگر علم والا ہے * اللہ نے آسمان اور زمین حق بنا کر
 ہے شک اس میں تھا تو ہے مسلمانوں کے لئے * (۲۹/۱۱۱ تا ۱۱۴)

۱۱ - ارشاد فرمایا " وہ ہیئت جو اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر دوسرے معبودوں کو اپنا سرپرست اور دوست سمجھتے
 ہیں اور ان سے امیدیں وابستہ کئے بیٹھے ہیں کہ جب اللہ پر کوئی فتنا دہے گا تو وہ آکر انھیں بچا لے گا
 اور ان کی یہ توقعات مکڑی کے جانے سے بھی زیادہ کمزور ہیں۔ مکڑی کا جالا تو ہوا کے ایک جھونکے کا تاب نہیں
 لگتا چہ جائیکہ عذاب الہی کے گردناؤں کے سامنے ٹھہر سکے۔ اللہ تعالیٰ کے تعلق توڑ کر غیروں کے ساتھ
 تعلق قائم کرنے والے اور ان پر بھروسہ کرنے والے ایسے ہی جیسے وہ نادان جو مکڑی کے جانے پر
 اپنی امیدوں کے مصلحت سمجھ کر بنا جاتے ہیں۔ (میان القرآن)

۱۲ - (آپ ان کفار سے کہہ دیجئے کہ) وہ جس چیز کو اللہ کا سوا بکارتے ہیں (یعنی پرستش کرتے ہیں)
 اللہ تعالیٰ کو اس کا علم ہے۔ لیکن اللہ کے سوا وہ کس چیز کا پرستش کرتے ہیں اللہ اس سے وادف ہے
 اور وہی غالب اور حکمت والا ہے اللہ غالب حکیم ذات کے ساتھ ایسی چیز کو عبادت میں
 شریک کرنا جو بالکل سچ اور بے شک ہے اللہ قادر مطلق ہے ہر چیز پر اس

کو قدرت تبار حاصل ہے عالم کل میں ہے اس کے مقابلہ میں ہے جانِ حاد کوئی آہی نہیں رکھتا بالکل معلوم
 کہ طرح ہے ایسے صیقل کل علم رکھنے والا تبار مطلق یقیناً شکروں کو سراہنے پر قدرت رکھتا ہے (تفسیر ظہری
 ۲۳ - یہ مثال ان جیسے یعنی یہ وہ مثالیں ہیں۔ اول کہ اندر دوسرے لوگوں کے ساتھ ہم العین بیان کرتے ہیں
 تاکہ وہ بات جو ان کے ذہنوں سے دور ہے قریب ہو جائے۔ ان اشیا کے حسن و نام نہ کہ نہیں سمجھتے
 مگر وہ جو اہل علم ہیں یعنی وہ جو راسخ فی العلم ہیں اور اشیا کا حقیقت میں تہ پر وقت تک کرتے ہیں ان
 سے وہ کوسراہی نہیں مٹھانے لگتے سمجھ لے لے کر آتے ہیں اس کے وہ اس سمجھ پر عبارت و طاعت
 بجالاتے اور اللہ تعالیٰ کے مقابلے سے بچتے ہیں۔ (اورح البیان)

۲۴ - اللہ تعالیٰ نے تو آسمان اور زمین کو نہایت درگاہ سے بنا دیا ہے کوئی ان میں سے کام نہیں نہ کوئی کام
 بات وہ گنتا ہے پھر تبتلہ و تہا سے عبودوں نے کیا بنا دیا ہے خواہ وہ تبت ہوں یا وہ کہ جن کے یہ تبت ہیں
 اس میں ایمان داروں کے لئے بڑی نشانی اور کامل محبت اور پوری اطمینان دینے والی سند ہے کہ وہی
 پرستش کے قابل ہے کہ جس نے آسمان زمین بنا سے باہمی کسی کا کیا حق ہے۔ (تفسیر صدیقی)

لغوی اشارے * مثل: طرح تبتہ اور تمشیل کے ساتھ ہیں جسے الفاظ مستقل ہیں یہ سب زیادہ
 عام لفظ شہ ہے * غنکبوت: مکڑی - اس کا اطلاق واحد ہے مگر حروف سب پر لکھا جاتا ہے (لاد
 تفسیری خلاصہ * وہ مکڑی کی طرح ہیں جو اللہ تعالیٰ کے سوا اور اور تبار متور کر رکھے ہیں۔ مکڑی میں
 میں گرنے لگتا ہے جو ناپائیدار کمزور ہوتا ہے تمام گروں یہ بات کماش وہ سمجھ پاتے ۵ اللہ تعالیٰ
 ان تمام اشیا کو خوب جانتا ہے جن کو وہ اللہ کے سوا ماننے پکارتے پرستش کرتے ہیں یقیناً اللہ تعالیٰ
 تبار مطلق اور حکمت والا ہے ۵ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں ہم لوگوں کے لئے ایسی شایں بیان فرماتے
 ہیں جنہیں اہل علم و فہم ہی سمجھتے ہیں ۵ اللہ تعالیٰ ہی خاص لڑمن و سکوت ہے اور انہیں حق کے
 ساتھ جو دنیا پیدا کیے اہل ایمان کے لئے یہ زبردست دلیل ہے ۵

أُتِلْ مَا أُوحِيَ إِلَيْكَ مِنَ الْكِتَابِ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ ۖ إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ
 الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ ۗ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ ۗ وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَصْنَعُونَ ۝ وَلَا
 تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ ۚ إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ
 وَقُولُوا آمَنَّا بِالَّذِي أُنزِلَ إِلَيْنَا وَأَنْزَلَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَ
 وَاحِدًا وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ۝ وَكَذَلِكَ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ
 فَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْكِتَابِ يُؤْمِنُونَ بِهِ ۚ وَمِنَ هَؤُلَاءِ مَنْ يُؤْمِنُ
 بِهِ ۗ وَمَا يَجْحَدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا الْكَافِرُونَ ۝ وَمَا كُنْتَ تَشْكُرُ ۚ وَمِنَ قَبْلِهِ
 مِنْ كِتَابٍ وَلَا تَخْطُءُ بِحِسَابِكَ إِذَا الْأَرْزَاقُ الْمُبْتَطَلُونَ ۝

اے محبوب پھر جو کتاب تمہاری طرف وحی کی گئی ہے کہ نماز قائم فرما و بیشک نماز منع کرنے کے لیے
 ہے حیاتی اور بری بات سے کہ جسے شک اللہ تعالیٰ کا ذکر سے ہے بڑا (ہے) اور اللہ جاننا ہے جو
 تم کرنے پر * کہ اسے مسلمانوں کتابوں سے نہ جھگڑو مگر بہتر طریقہ پر گروہ صحابہ نے ان
 میں سے ظلم کیا اور کہہ ہم ایمان لائے اس پر جو تمہاری طرف آتا اور جو تمہاری طرف آتا
 اور ہمارا تمہارا معبود ایک ہے کہ ہم اس کے حضور گردن رکھتے ہیں * کہ اسے محبوب جو نہیں
 تمہاری طرف کتاب تمہاری آردہ صحیفیں ہم نے کتاب مطاف فرمائی اس پر ایمان لاتے ہیں اور کچھ اور
 میں سے ہیں جو اس پر ایمان لاتے ہیں کہ ہمارے آیتوں سے شکر نہیں ہوتے مگر کافر اور اس سے
 بیٹے تم کوئی کتاب نہ پڑھتے تھے اور نہ اپنے ہاتھ سے کچھ لکھتے تھے یوں برتاؤ باطل والا ضرور شک
 لاتے * (۶۹/۴۵ تا ۴۸) * ت: یک

۴۵ - اللہ تعالیٰ اپنے رسول کریم کو اور حضور کے ذریعہ آپ کے ساری امت کو یہاں دو باتوں کا حکم
 دے رہا ہے پہلا حکم تلاوت قرآن اور دوسرا اقامت صلوٰۃ - تلاوت قرآن کے روحانی اصلاحی
 اصلاحی کچھ لازمی اور مستعدی اتنے فوائد و برکات ہیں جن کا حصر ممکن نہیں جب ان اللہ تعالیٰ
 کا حکم پڑھتا ہے تو اس پر انوار تجلیات کی بارش ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی حضور کی طرف
 سب دل ہوتے ہیں اس کے دل کا رنگ ظاہر ہوتا ہے اس کی کس منہی دور ہوتی ہے اور اسی نماز

دشمنگئی محسوس کرنے لگتا ہے یہ ایسی واضح کیفیت ہے جس سے قرآن کریم کا ہر پڑھنے والا اپنی صلاحیت اور ظرف کے موافق سرشار ہوتا ہے * دوسرا حکم ہے کہ نماز قائم کرو۔ پھر فرمایا نماز ہے جہاں اور ہرے کاموں سے روکتی ہے۔ نماز کو اس کے تمام ظاہری وہ باطنی حقوق کے ساتھ ادا کرو

ظاہری حقوق تو یہ ہیں کہ سنت نبوی کے مطابق تمام ارکان پجائیں اور باطنی حقوق یہ ہیں کہ نمازی سرایا

محجز دنیا و بنا برہر۔ احسان کی کیفیت محمد پر ظاہری یعنی قر محسوس کر رہا ہے کہ گویا تو اپنے رب کریم کو دیکھ رہا ہے در نہ کم از کم اتنا تو کھڑو ہو کہ تیرا رب کریم تجھے دیکھ رہا ہے اس ذوق و شوق

وہ حضور و حضور سے ادا کی ہوئی نماز ہی وہ نماز ہے جو دین کا ستون اور مسکن کا حوا ہے * اللہ تعالیٰ کے ذکر سے بڑھ کر اور کوئی چیز نہیں جس کی سعادت حاصل ہوگئی ہو یا اس نے سب کچھ پایا۔ (صیاد القرآن)

۲۶۔ اور تم یہود و نصاریٰ کے ساتھ بحث کرو مگر قرآن حکیم کے ذریعہ سے۔ یا ہاں جو ان میں زیادتی کریں جیسا کہ وفد بنی نجران۔ اور یوں کہو کہ ہم قرآن حکیم پر بھی اور تورات و انجیل پر بھی ایمان رکھتے ہیں اور ہمارا اور تمہارا اللہ ایک وحدہ لا شریک ہے اور ہم تو اس کی اطاعت اور اس کی توفیق کا اقرار کرتے ہیں۔ یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ اگر اہل دنیا

● - یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے کہ اگر اہل کتاب وہ باتیں کہیں جو ان کی کتابوں میں مذکور ہیں تو تم ان سے جھگڑا نہ کرو یعنی تکذیب نہ کرو، یا ان میں سے جو لوگ بھیجا باتیں کہیں اور ایسی باتوں کا اظہار کریں جو یقیناً

(ان کی اصل) کتابوں میں نہیں ہیں اور جھوٹی ہیں جیسے ان کا دعویٰ کہ شریعت جو سوی ہمیشہ رہے گی یا عیسیٰ کو قتل کر دیا تھا یا مسیح خدا کا بیٹے تھے تو اس صورت میں ان کی تکذیب واجب ہے اور باطل

ظہور ہے ان سے کہہ دو کہ ہم اپنی اور تمہارے پاس کھینچی گئی کتاب پر ایمان رکھتے ہیں (عبدالہی ان عہدہ باتوں کو نہیں مانتے)

۲۷۔ جب طرہ آئیے پہلے کتابیں نازل کیں اسی طرہ آپ پر بھی کتاب نازل کی جو بذریعہ وحی آپ کے پاس پہنچی اور جو پچھلی ساری کتب الہیہ کو سچا بتاتی ہے * پس جن لوگوں ہم نے کتاب دیا وہ اس پر ایمان رکھتے ہیں *

اور ان میں سے (جو عہد رسالت میں موجود تھے) کچھ لوگ وہ ہیں جو قرآن پر ایمان رکھتے ہیں اور ہماری آیات لکھا صرف کا ترس کرتے ہیں یعنی صرف وہ لوگ لکھا کرتے ہیں جو اللہ کے اور اللہ کی ساری کتابوں کے منکر ہیں۔ (تفسیر ظہری)

۴۸۔ اے محبوب محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس سے قبل یعنی اترال قرآن سے پہلے آپ کی عادت تھی کہ آپ پڑھتے آسمان سے نازل شدہ کتابوں میں سے کسی کتاب کو اور کتابوں میں سے کسی شے کو لکھتے سیدھے ہاتھ سے (مطلقاً لکھنے کی نفی) ہوں پڑھتا تو باطل والے ضرور شک لاتے۔ مطلب یہ کہ اگر آپ بظاہر لکھتے پڑھتے ہوتے تو کافر دشمن کہتے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ قرآن کہا سے ہسکھا پڑھایا پڑھایا کتابوں میں سے حصائی بنا کر پڑھیں گے۔ جب ہم نے آپ کو ایسا کر بھیجا تو اب باطل پرستوں کو آپ کے حق میں چہ سبکوں کی تنہائشیں نہیں اور نہ ہی انہیں ایسے باطل کو ا کے شک و شبہ کا موقع دیا گیا ہے (روح البیان)

تحریرات ۱۰ الفحشاء: ہر کام ہے حیائی کا کام۔ زنا ۱۱ المنکر: وہ قول و فعل جس کو عقل سلیم برا سمجھتی ہو اور ارض قبیح کو عقل سلیم نہ سمجھ سکے تو شریعت نے اس کو برا قرار دیا۔ منکر ہے۔ منکر وہ قول و فعل ہے جس کو شریعت نے ممنوع قرار دیا ہو۔ ناپسندیدہ کام ۱۲ یحجد: نہیں، انکار کرنا ہے ۱۳ صبطلون: اہل باطل (الو) **تفسیری خلاصہ** ۱۰ یہاں حکم سارے اہل ایمان و سعادت کے لئے ہے اور خطاب اپنے محبوب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ہے کہ آپ کو جو کتاب حکیم قرآن کریم عطا ہوئی ہے اس کی تلاوت کا التزام کروانہ نماز قائم رکھو اور اس حسنت کو واضح فرما دیا کہ نماز تمام برائیوں سے روکتی ہے اور ممنوعہ باتوں سے دور رکھتی ہے۔ ذکر الہی میں مشغول رہو کہ اس سے شہو کوئی نہیں۔ تم جو کرتے ہو اللہ تعالیٰ سب جانتا ہے ۱۱ اہل کتاب سے مت الحجھو البتہ عملائے ساتھ ان کو سمجھاؤ البتہ ان میں جو زیادتی کرنے والے ہٹ دھرم ہیں ان کا استقامت کے ساتھ سامنا کرو اور بتا دو کہ ہم قرآن مجید اور ما قبل نازل شدہ کتب ربانی پر ایمان رکھتے ہیں ہمارا اور تمہارا معبود حقیقی ایک ہے اور ہم اللہ کی ہی عبادت کرتے ہیں ۱۲ جیسے قرآن نازل کیا تھا آپ پر ویسے ہی جن پہلوں کو صحف عطا کئے تھے اس پر ایمان رکھتے ہیں اور پیلوں میں سے کھنڈ ایمان لاتے ہیں آیات ربانی کا کافر ہی انکار کرتے ۱۳ اے حبیبِ ایہ واقعہ ہے کہ ابتدا میں سے آپ پڑھنے اور لکھنے سے بری رہے اگر آپ پڑھتے اور لکھنے والے ہوتے تو یہ کنارہ خالصین اہل باطل شک و شبہ کرتے۔

بَلْ هُوَ آيَةٌ بَيِّنَةٌ فِي صُدُورِ الَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ ۗ وَمَا يَحْجِدُ بِآيَاتِنَا إِلَّا الظَّالِمُونَ ۗ وَمَا لَوْ أُنزِلَ عَلَيْهِ آيَةٌ مِنْ رَبِّهِ ۗ قُلْ إِنَّمَا الْآيَةُ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا أَنَا نَذِيرٌ مُبِينٌ ۗ أَوَلَمْ يَكْفِهِمْ أَنَّا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ يُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ ۗ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَرَحْمَةً وَذِكْرَىٰ لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۗ قُلْ كَفَىٰ بِاللَّهِ بَيِّنًا وَبَيِّنَاتٍ شَهِيدًا ۗ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ وَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْبَاطِلِ وَكَفَرُوا بِاللَّهِ ۗ أُولَٰئِكَ هُمُ الْخَاسِرُونَ ۗ وَيَسْتَعْجِلُونَكَ بِالْعَذَابِ ۗ وَلَوْ لَّا أَجَلَ مَسْمُومٍ لَجَاءَهُمُ الْعَذَابُ ۗ وَلْيَأْتِيهِمْ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۗ

بلکہ (یہ) قرآن کھلی ہوئی آیتیں ہیں ان کے دوسرے یہ کہ جن کو علم دیا گیا اور ہماری آیتوں کا (کوئی) انکار نہیں کرتے مگر ظالم * اور کہتے ہیں اس پر اس کے رب کی طرف سے نشانیاں کیوں نہ نازل کی گئیں کہہ دو نشانیاں تو اللہ ہی کے پاس ہیں اور میں جو چوں تو کہوں کر سناؤں والا ہوں * کیا ان کو یہ کافی نہیں کہ ہم نے آپ پر کتاب نازل کی جو ان کے سامنے پڑھی جاتی ہے البتہ اس میں رحمت اور نصیحت ہے اس قوم کے لئے جو ایمان لاتے ہیں * کہہ دیجئے میرے اور تمہارے درمیان گواہی کو اللہ کافی ہے وہ جانتا ہے جو کچھ کہ آسمانوں اور زمین کے اندر ہے اور وہ جو چھوٹی رحمت ایمان لائے اور اللہ کا شکر سروس دی زبان کا رہے * اور وہ آپ سے صلہاں عذاب مانگ رہے ہیں اور اگر وقت تقرر نہ ہو چکا ہوتا تو میرا ان پر عذاب آچکنا اور البتہ وہ ان پر دفعۃً آئے گا کہ ان کو خبر بھی نہ ہوگی * (۱۱۳۳ تا ۱۳۳۹) ۱۳۲۱ (۱۱۳۳ تا ۱۳۳۹) * (۱۱۳۳ تا ۱۳۳۹) * ت: ح

۱۱۹۔ یہ قرآن کریم ایسی آیات پر مشتمل ہے جو واضح طور پر حق پر دلالت کرتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس قرآن کا حفظ کرنا تعدد کرنا اور اس کی تفسیر آسان کر دی ہے۔ ایک حدیث قدسیہ میں اللہ تعالیٰ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرماتا ہے " میں تمہیں آسمانوں کے زمانے والوں پر اور تمہاری وجہ سے لوگوں کو بھی آزمادوں کا دار تم پر ایسی کتاب نازل کروں گا جسے یا کون نہ دھوکے تم سوتے جائے اس کی تعدد کر دے (مسلم) یہ ایسی آیات بیانات ہیں جو اہل کتاب کے علماء کے سینوں میں ہی آخر میں فرمایا " ہماری آیات کی تکذیب

اور حق تلفی وہی ظالم کرتے ہیں جو حد سے تجاوز کرتے ہیں۔ تکبر کرتے ہیں اور جان بوجھ کر حق سے اعراض کرتے ہیں۔

۵۰۔ شکرین کی سرکشی اور ضد کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایسی نشانیاں اور معجزات طلب کر رہے ہیں جن سے یہ ثابت ہو جائے کہ آپ اللہ کے رسول ہیں جس طرح حضرت صالح علیہ السلام نے اودھنی کا معجزہ دکھایا تھا۔

اللہ تعالیٰ اپنے نبیؐ کو فرما رہا ہے کہ آپ انہیں کہہ دیجئے ان نشانیاں اور معجزات دکھانے کا اختیار اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اگر اس کے علم میں برتاؤ تم ان نشانوں کو دیکھ کر یہ اہمیت حاصل کر دو گے تو وہ ضرور تمہارا مطالبہ پورا فرمادے گا۔ وہ تجویز جانتا ہے کہ ایسے مطالبات سے تمہارا عقلمند صرف بہت دھرمی سرکشی اور آزمائش ہے اس لئے وہ تمہاری فرمائش کو پورا نہیں کرے گا۔ فرمایا "مجھے معجزات فرمانے کا مقصد یہ ہے کہ میں تمہیں صاف صاف درودوں میری ذمہ داری یہ ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کا پیغام تم تک پہنچا دوں یا تمہاری رہا یہ اہمیت لے کر میں کا سامنا اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے (تفسیر ابن کثیر)۔

۵۱۔ کیا انہیں پوری آیت کذابت نہیں کرتی جس کا وہ مطالبہ کر رہے ہیں۔ ہم نے آپ پر ایسی کتاب نازل فرمائی ہے جو حق بولتی ہے اور دیگر کتب سادہ کی تعدیل کرتی ہے حالانکہ آپ نے وہ کتابیں پڑھی نہ سنی تھیں۔ ان کے سامنے ان کا لغت پر زمانہ دشمنان میں پڑھی جاتی ہے اس لئے یہ آیت ان کے لئے لادوال اور اٹھتے ہے بخلاف دوسری آیات کے کہ وہ ہمیشہ نہیں رہتی اور ایک عرصہ تک بے ختم ہو جاتی ہیں اور وہ ہر جگہ بھی نہیں ہر تہا۔ بے شک اس عظیم اثر کا کتاب میں جو رہتی دنیا تک رہنے والی ہے رحمت اور نعمت عظیم ہے اور نیند و نصیت ہے ایسے دلوں کے لئے جن کا ارادہ ایمان لانے کا ہے انہیں سرکشی اور بہت دھرمی سے کوئی عرض نہیں۔

۵۲۔ فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ کا فی ہے محمد سے اور تم سے جو کچھ صادر ہو گا اس سے وہ مطلع ہے۔

حایتاً ہے ان امور کو جو آسمانوں اور زمینوں میں ہیں سب اللہ تعالیٰ کے سیرا اور عبادت کا حال ہے۔ اور وہ دیکھتا ہے جو ایسی چیزیں پر ایمان لائے جو بالکل ہیں جیسے اصنام اور شیطان وغیرہا۔ اور کفر کیا اللہ تعالیٰ کے ساتھ حالانکہ اس پر (اللہ تعالیٰ) ایمان لانا واجب ہے اور اس کے ایمان لانے کے جو جہات اور دلائل وہ اپنی بھی قوی و مضبوط ہیں۔ وہی لوگ خاصہ یعنی آفریت کے بیع میں وہ لگانا پانے والے ہیں اس لئے کہ ایمان رکھ کر کفر کو فریاد

۵۳۔ اور یہ کفار آپ سے وقوع عذاب کا مطالبہ کرتے ہیں اور اگر اس کی عبادت شروع نہ ہوئی تو وقت

سے پہلے ہی ان پر عذاب آچکا ہوتا اور وہ عذاب ان پر اچانک آئے گا کہ ان کو اس کے آنے کا خبر
 کہی نہ ہوگی۔
 (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اُشْرے ۵ صُدُور : سینے صدر کی جگہ ۵ یُکْفِیْہُمْ : کیا ان کے لئے کافی نہ ہوا ۵ مَسْکُومٌ :
 تور کردہ اسم نام ۵ بَعْثَةٌ : ایک دم، اچانک، یکایک ۵ لَیْسَعْرُونَ : منقادہ نہیں سمجھتے (۱)

تفسیری خلاصہ ۵ قرآن کریم کی نور و واضح آیات اہل علم (حفاظ قرآن) کے سینوں میں محفوظ ہیں صرف
 ظالم ہی آیات کا انکار کرتے ہیں ۵ کفار و مشرکین کا یہ کہنا کہ کیوں نہیں اتارے گئے معجزات اور
 نث نیاں آپ پر جب کہ (پیغمبر ان سائے پر اتریں) حکم رب ہوا اے حبیب ان سے فرمادیکھے کہ
 معجزات دث نیاں تو دست قدرت میں ہے اس کے اختیار میں ہے تو واضح طور پر ڈر سنائے والا
 ہوں ۵ ان لوگوں کے لئے کیا یہ سب نہیں کہ ہم نے آپ کے سینہ اطہر پر اپنا کلام نازل فرمایا جس کی
 ان کے سامنے تلاوت کی جاتی ہے لَقِیْنَا قُرْآنَ حَبِیْبِی رَحْمَتًا ۵ ذکر و نصیحت ہے اہل ایمان کے
 واسطے ۵ اے حبیب آپ فرمادیں کہ کافی ہے میرا رب میرا رب، دریاں اللہ تعالیٰ گواہ اور وہی
 علم رکھتا ہے زمین و آسمانوں کے دریاں جو کچھ ہے اور وہ بڑے گھٹائے اہل تقمان میں ہیں جو
 باطل پر یقین رکھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے سکر میں ۵ وہ ٹوٹ مجیب ہیں جو عذاب کے اترنے کی حکم
 کرتے ہیں سجادت و کرمی گئی ہے اس کے اترنے کی اگر وقت شرر نہ ہوتا تو وہ عذاب آجاتا جب
 اے وقت پر وہ نازل ہوتا تو اب کیا کہیں کہ ہمیں ہر شہر جو اس آگے آتا۔

يَسْتَحْلُونَكَ بِالْعَذَابِ ۖ وَإِنَّ جَهَنَّمَ لَمُحِيطَةٌ بِالْكَافِرِينَ ۝^{۵۲} يَوْمَ
يُغْشَىٰ جَهَنَّمَ الْعَذَابُ مِنْ فَوْقِهِمْ مِنْ تَحْتِ أَرْجُلِهِمْ وَيَقُولُ ذُو قُوَّةٍ
مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ يُعَادِرِي الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ أَرْضِي وَاسِعَةٌ
فَأَيُّ أَيِّ فَاغْبُدُونِ ۝^{۵۵} كُلُّ نَفْسٍ ذَائِقَةُ الْمَوْتِ ۚ ثُمَّ إِنَّا تَرْجِعُونَ
وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُبَوِّئَنَّهُمْ مِنَ الْجَنَّةِ غُرَفًا
تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ۚ نِعْمَ أَجْرُ الْعَامِلِينَ ۝^{۵۸} الَّذِينَ
صَبَرُوا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ ۝ وَكَأَيِّنْ مِنْ رَآبَةٍ لَّا تَحْمِلُ رِزْقَهَا
اللَّهُ يَرْزُقُهَا وَإِيَّاكُمْ ۚ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝

وہ آپ سے جلدی عذاب لانے کا مطالبہ کرتے ہیں (ذرا سہی دیر ہے) جہنم یقیناً گھیر لے گی ان
کا فردوں کو جس دن ڈھانپ لے گا انہیں عذاب ان کے اوپر سے اور ان کے پاؤں کے نیچے سے
اور اللہ تعالیٰ فرمائے گا لو اب چکھو اپنے کرتوتوں کا مزہ * اے میرے بندو! جو ایمان لائے
ہو میری زمین بڑی کشادہ ہے سو میری ہی تم عبادت کرو * ہر ایک موت کا مزہ چکھنے والا
ہے پھر ہماری طرف ہی تم لوٹنا ہے جاؤ گے * اور جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کئے
انہیں ہم کچھ ایسے گے جنت کے بالا خانوں میں رواں ہوں گی جن کے نیچے پھر یہ وہ وہاں ہمیشہ
ہمیشہ رہیں گے۔ کتنا عمدہ صلہ ہے نیک کام کرنے والوں کا * وہ جنہوں نے (ہر حال میں) صبر
کیا اور صرف اپنے رب پر معروضہ کئے برے ہیں * اور کتنے ہی زمین پر چلنے والے ہیں جو
انٹھائے نہیں پھرتے ایسا رزق اللہ تعالیٰ رزق دیتا ہے انہیں بھی اور تمہیں بھی اور وہ سب
باتیں سننے والا اور سب کچھ جاننے والا ہے * (۱۹/۵۱ تا ۶۰) * ت: جن

۵۱۔ اور وہ عذاب آجائے گا آپ سے درخواست کرتے ہیں اس جملہ کا دوبارہ ذکر تاکہ یہ نہ ہے اور بلاشبہ
جہنم کا فردوں کو بلاشبہ گھیرنے والا ہے یعنی جس روز عذاب آئے گا اس روز جہنم کا فردوں کو گھیر
لے گا یا یہ مطلب کہ اس وقت بھی کا فردوں کو جہنم کو گھیرے برے ہے کیوں کہ کفر و عصیان ان کو گھیرے برے ہی
اور یہ راضی جہنم کے وجہات ہیں کہ گویا اس وقت بھی درزخ ان کو گھیرے برے ہے۔

۵۵۔ جب روزِ کربلا سے پہلے ان کے قدموں کے نیچے سے ان کو گھیرے گا یعنی ہر طرف سے احاطہ کرے گا اور (اللہ یا اللہ کے حکم سے گولا فرشتہ) کہے گا جو کچھ تم کرتے تھے اس (کاسرا) کا نذرہ چکھو

۵۶۔ اسے میرے ایمان دار بنو و میری زمین خزانے ہے سو خاص میری ہی عبادت کرو۔ یعنی اگر اپنے موجودہ مقام سکونت ہی (کسی حالت کی وجہ سے) میری عبادت نہیں کر سکتے ہو تو میری زمین وسیع ہے دوسری جگہ جا کر میری ہی عبادت کرو۔ متعلق اور چلنے کے لیے اس آیت کا نزول کمزور مسافروں کے لیے ہی ہوا جو (کمزوری کی وجہ سے) مکہ ہی رہ گئے تھے۔ مطلب یہ ہے کہ مکہ کے اندر رہ کر اگر تم ایمان کا اظہار نہیں کر سکتے ہو تو وطن چھوڑ کر کسی دوسری جگہ چلے جاؤ جہاں آزاروں کے ساتھ اظہار ایمان کر سکتے ہو جیسے مدینہ نذرہ وغیرہ کیوں کہ میری زمین تنگ نہیں ہے

۵۷۔ ہر شخص موت کا نذرہ چکھنے والا ہے یعنی حسبِ طرح چکھنے والا کسی چیز کا نذرہ چکھنا ہے اسی طرح موت کی تلخی اور تکلیف ہر شخص پائے گا لہذا تم موت کے خوف سے شہر کے تمام میں پڑے نہ ہو بلکہ اللہ کی عبادت کر کے موت کی تیاری کرو * پھر تم سب کو جہاں ہی طرف رہنا ہے جاؤ گے یعنی ہم تمہارے اعمال کا بدلہ دیتے ہیں اس لئے تم اللہ کی راہ میں ہجرت کرو اس کا جزا ہم تم کو عبادت کر سکتے۔ (تفسیر مظہری ص ۲۱)

۵۸۔ وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کے نذرہ ان کے ہجرت دینی ہے ہم انہیں جگہ دے گا۔ یعنی بہشت کے درجے اور بہترین مکانات مراد ہیں جو دوسروں سے زیادہ اور باقوت سے بنے ہوئے ہیں۔ اسے عرفاً اس کے زمانہ یا کہ بہشت اور پرکاشیت میں ہے اور دوزخ یعنی کافروں کی طرف * ان کے نیچے نہیں جاویں گی اور وہ لوگ ان میں ہمیشہ رہیں گے۔ اعمال صالحہ والوں کے لئے بہت اچھا اجر ہے یہی بہشت کے بالا حصے ہیں۔

۵۹۔ وہ لوگ جنہوں نے کفار و مشرکین کی اذیتوں اور دینی ہجرت میں تکالیف ددیتر دکھ درد اور بہشت کے لئے اور وہ اپنے جملہ امور میں اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرتے رہے اور یہ توکل قوت ایمان سے ہوتا ہے جب ان ان ایمان میں۔ ^{نہیں مانگا کرتا ہے} کہ وہ نہ صرف کمزور مسافروں سے بلکہ اموال دار و ارق کے تنکرات سے فارغ ہو جاتا

اس کے لئے وطن غربت پر اہم ہو جاتا ہے اور وہ اپنے جملہ تکالیف کا بدلہ اور اللہ تعالیٰ کے اجر و ثواب میں سمجھتا ہے۔ (اردی البیان)

۶۰۔ بہت سے زمین جاگڑ رہی کہ اپنی روزی کا آپ بندہ دست نہیں کر سکتے ہوا کے پرندوں اور زمین کا سوراخوں
 میں رہنے والوں کو وہی روزی دستیاب ہے پھر کیا تم کو نہ دے گا یا تم کو کھول جاوے گا نہیں ہرگز نہیں وہ سننے
 والا جاننے والا ہے (تفسیر صفائی)

لغوی اشارے ۵ **محیط** : ہر طرف سے تفسیر لینے والا ۴ **یغشاہم** : ان پر چھا جائے گا ۵ **وَابِئُوتَهُ** :
 فراخ کٹ دہ المہی جوڑوں ۵ **ذَاتُ الْقَعَّةِ** : حکمتیں والی ۵ **عُرْمًا** : اونچے مکان خبت کے اندر نشانہ انہیں
تفسیری خلاصہ ۵ وہ عذاب لانے کے آگے سے علیہ کر رہے ہیں بلاشبہ جہنم ان لوگوں کو اپنے
 حصار میں لے گی ۵ جب ان پر عذاب آئے گا تو انہیں ان کے اوپر سے اور قدموں کے نیچے سے تفسیر لے گا
 تب ان سے کہا جائے گا اپنے اعمال پر اہل کرتوڑوں کا نرہ چاکیو ۵ اطاعت گزار بندوں سے خطاب
 کہ اسے بندو جو مشرب بہ ایمان ہے ہی یقیناً سیر میں نہیں بڑی کٹ دہ وہ فراخ ہے لہذا
 تم سیر کی عبارت کرو ۵ ہر نفس کو موت کا نرہ ذائقہ حکمتنا ہے اور اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ
 پھر سب کو سیرے ہاں ہی روٹ کر آنا ہے ۵ جن لوگوں نے ایمان لایا اور اچھے اعمال کئے
 ان کے خبت کے غلیم ان ن بابہ خانے مختصر میں کہ جن کا نیچے نہیں جا رہی ہیں اور وہ دہاک
 بیفضل انہیں ہمیشہ قیام پذیر ہوں گے اچھے عمل کرنے والوں کے لئے بہت خوب عملہ اجر ہے ۵
 انہیں انکا جنموں نے ہر حال میں صبر و تحمل کیا اور اپنے پروردگار پر کامل معروف کیا ۵ اور
 بہت سے ایسے جاندار چرند پرند وغیرہ ہیں جو زمین پر رہتے چلتے پھرتے اور فضاؤں میں اڑتے ہیں
 انہیں رزق خود دیا نہیں کر لے پاتے اللہ تعالیٰ انہیں کئی رزق عطا کرتا ہے اور تمہیں بھی یقیناً
 اللہ تعالیٰ سب کچھ سننے والا اور ہر چیز جاننے والا ہے۔

وَلَيْنَ سَأَلْتَهُمْ مَنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ
 لِيَعْبُدُوا اللَّهَ فَإِنِّي يَوْمَئِذٍ فَعَلُونَ ۝ اللَّهُ يَبْسُطُ الرِّزْقَ لِمَنْ يَشَاءُ مِنْ عِبَادِهِ
 وَيَقْدِرُ لَهُ ۚ إِنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝ وَلَيْنَ سَأَلْتَهُمْ مَنْ نَزَّلَ
 مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَحْيَا بِهِ الْأَرْضَ مِنْ بَعْدِ مَوْتِهَا لِيَقُولُنَّ اللَّهُ ۝
 قُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ ۚ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ ۝ وَمَا هَذِهِ الْحَيَاةُ الدُّنْيَا
 إِلَّا لَهْوٌ وَلَعِبٌ وَإِنَّ الدَّارَ الْآخِرَةَ لَهِيَ الْحَيَوَانُ لِمَنْ كَانُوا يَعْلَمُونَ
 ۝ فَإِذَا رَكِبُوا فِي الْفُلَاتِ دَعَاؤُ اللَّهِ مُجْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ ۚ فَلَمَّا نَجَّسَهُمُ
 إِلَى الْبُرِّ إِذَا هُمْ يُشْرِكُونَ ۝ لِيَكْفُرُوا بِمَا آتَيْنَاهُمْ وَلِيَتَمَتَّعُوا فَسَوْفَ
 يَعْلَمُونَ ۝

اور اگر ان سے پوچھو کہ آسمان اور زمین کو کس نے پیدا کیا اور سورج اور چاند کو کس نے (متبارع) زیر
 فرمان کیا تو کہہ دیں گے اللہ نے۔ تو پھر یہ کہاں آئے جا رہے ہیں ۝ اللہ ہی اپنے بندوں میں سے جس
 کے لئے چاہتا ہے روزی فراغ کر دیتا ہے اور جس کے لئے چاہتا ہے تنگ کر دیتا ہے بیشک اللہ ہر
 چیز سے واقف ہے ۝ اور اگر تم ان سے پوچھو کہ آسمان سے پانی کس نے نازل کیا پھر اس سے زمین
 کو سرنے کے لئے (کس نے) زندہ کیا تو کہہ دیں گے کہ اللہ نے۔ کہہ دو کہ اللہ کا شکر ہے لیکن ان میں سے
 اکثر نہیں سمجھتے ۝ اور یہ دنیا کی زندگی تو صرف کھیل اور تماشہ ہے اور (بیت کا) زندگی (کا مقام)
 تو آخرت کا لہرے کاش یہ (دوب) سمجھتے ۝ پھر جب یہ کشتی میں سوار ہوتے ہیں تو اللہ کو پکارنے
 (اور) خالص اس کا عبارت کرتے ہیں لیکن جب وہ ان کو نجات دے کر خشکی پہنچا دیتا ہے
 تو حسب شرک کرنے لگ جاتے ہیں ۝ تاکہ جو ہم نے ان کو نجات دیا ہے اس کا ناشکری کریں اور غائب
 انہائیں (سوخیر) عنقریب ان کو معلوم ہر جائے گا ۝ (۶۱/۶۹ تا ۶۶ ص: ۷۰ ج)

۶۱- کفار کا درعملی تعجب کہ اگر ان سے پوچھا جاتا ہے کہ آسمان اور زمین کا خالق کون ہے سورج
 چاند کس کے حکم کے مطابق اپنے طبعی فرائض انجام دے رہے ہیں کس کا بندہ لگ کا طوق ان کے گلے پر
 آویزا ہے تو کہتے ہیں زمین و آسمان کا خالق صرف اللہ ہے اور سورج اور چاند بھی اسی کا حکم سے

بے چوں دچرا معروفِ ضدِ حق ہیں اور ساتھ ہی ایسے کچھ بھی خدا مانتے ہیں اور ان کی عبارت کرتے ہیں
 عجیب ہے یہ تو کہ ایسی چیزوں کو الوہیت اور خدا ہی اللہ تعالیٰ کا شریک بنا دیتے ہیں جن کا آفرینش عالم
 یا نہ سیر عالم ہی قطعاً کوئی حصہ نہیں

۶۳۔ کفارِ مسلمانوں کو عار دلا کر کہتے ہیں کہ تم کہتے ہو کہ تم خدا سے برحق کے پرستار ہو جو ہر چیز کا مالک ہے لیکن تمہارا
 خدہ حالی کا یہ عالم ہے۔ کیا خدا کا ماننے والے ایسے (خدہ حال اور بال طور پر ایسے پریشان) ہوا کرتے ہیں۔ اس کا ارد
 فرمایا کہ دولت کا کثرت و ملت حق و باطل کی شناخت کا کوئی معیار نہیں۔ اللہ اپنے بندوں کے حالات خود بہتر
 جانتا ہے دولت کا تقسیم اس کی حکمت کے موافق کی جاتا ہے اس کی حکمت کو تم نہیں جان سکتے (منہا القرآن)
 ۶۴۔ اور اگر آپ ان (اہل مکہ) سے دریافت کریں کہ اور یہ سے کون پانی اتار رہا ہے پھر زمین کو اس کے رجانے کا
 یہ پانی سے زندہ کون کرتا ہے تو وہ یقیناً کہیں گے اللہ ہی اسے کرتا ہے یعنی اہل مکہ مقرر ہیں کہ تمام چیزوں
 کو پیدا کرنے والا اللہ ہی ہے موجودات بسط پر یا عناصر کے ترکیبات اصولوں یا فروع سے
 موجد اللہ ہے اس کے سوا کوئی اور نہیں لیکن اس آرزو کے باوجود اللہ کی عبارت میں ایسی مخلوق کو شریک
 کرتے ہیں جو کچھ بھی اختیار نہیں رکھیں۔ آپ کہہ دیجئے اللہ کا شکر ہے۔ یعنی اللہ کا شکر ہے کہ اللہ نے آپ
 کو شکر اس کی تمہاری سے ممنون رکھا یا (کافر اس بات میں) آپ کی تقدیر کرتے ہیں اور آپ کی دلیل کو اللہ نے
 غالب کر دیا۔ بلکہ ان میں سے اکثر تو سمجھتے نہیں کہ ان کا عمل کتنا برا ہے کہ وہ اللہ کو ہر چیز کا
 موجد بھی کہتے ہیں پھر اس کی عبارت میں سب سے زیادہ مخلوق کو شریک بھی بنا دیتے ہیں۔

۶۴۔ اور نہیں ہے یہ دنیاوی زندگی مگر بھی کامیاب اور کسب اور دارِ آخرت میں دارِ حیات ہے۔ دنیا
 میں شمولیت آدمی کو ان چیزوں سے روک دیتی ہے جو ابدی زندگی میں کام آنے والی ہیں اللہ کی ساری
 عبارتیں اور فرمانبرداروں دنیا میں شمول نہیں ان کا شمار تو اور آخرت میں ہے کیوں کہ ان کا نتیجہ
 اور عمل آخرت میں حاصل ہوتا ہے۔ "اگر وہ جاننے ہوتے" کہ دنیا غالب ہے اور آخرت لا ازال (تفسیر ظہری)
 ۶۵۔ وہ کفار جن کے اوصاف مذکور ہوئے وہ اپنی تجارت دیکھ کر ضروریات کے لئے جب کشتیوں پر
 سوار ہوتے ہیں اور ہر ایک کشتیوں اور دریا کی موجوں سے جب کشتیاں چکر لگاتی ہیں اور انہیں ڈوبنے
 کا خطرہ لاحق ہوتا ہے تو وہ اللہ تعالیٰ کو پکارتے ہیں در انحالیکہ وہ دین میں اہل ایمان کی طرح

مخلص ظاہر کرتے ہیں وہ غیر اللہ کو نہیں بلکارتے * جب اللہ تعالیٰ نجات دیتا ہے مرقوبہ کے کلمات
نجات ہے وہ صحیح مسلم سید اوزہ ہی آجاتے ہیں اس کے بعد اپنی پرانی عبارت شرک کی طرف لٹ آتے ہیں۔

۶۶۔ تاکہ ہر جانب ہا رہی دی ہوئی نعمت نجات کے ساتھ ہر شرک کو مٹانے والے حالات کہ ان پر لازم
تھا کہ نجات پانے کے لئے شکر خداوندی ہی مشغول رہتے تاکہ عبارت اصراف اور ان کی حسرت کے انہماک ہی
مجموع ہو کر نفع انہماک سے لیں اور نتیجہ جاب لیں گے جب عذاب الہی انہماک سے دیکھیں۔ (مروج البیہ)

لغوی اشارے ۵ **شکر** ! اس نے کام ہی کیا دیا، اس نے بس یہ کر دیا ۵ **یونکون** ! پھیرے جاتے ہیں

۵ **لھو** ! سنجیدگی چھوڑ کر نراے کا طرف سیلان اور جھکاؤ، کھیل تماشہ ۵ **لعب** ! کھیل، بازیگر، کھلاڑی اور
رکبو ! وہ سوار ہے ۵ **فلک** ! کشتی جہاز ۵ **یتستعون** ! مانگہ حاصل کرتے ہیں۔ (لغات انوار)

تغیبی حلامہ ۵ اگر کفار و مشرکین سے پوچھیں کہ آسمانوں اور زمین کو کس نے پیدا کیا اور سورج، چاند کو
کس نے تالیق اور بنا یا تو ان کا جواب ہر گاہ اللہ نے پھر کس نے وہ اللہ کی قدرت سے منہ مورتے ہیں ۵ اللہ تعالیٰ
رب العالمین اور قدرت والا ہے اپنی مرضی سے جس کو چاہے اس کا رزق بڑھاتا ہے اور جس کا چاہے محدود کرتا
ہے اللہ تعالیٰ ہر چیز کا علم رکھنے والا ہے ۵ اگر ان سے پوچھا جائے کہ بارش آسمانوں سے کون اتارتا ہے جس

بجز زمین کو دوبارہ زرخیز بنا دیتا ہے تو وہ یہی کہیں گے کہ اللہ تعالیٰ اے محبوب! آپ فرمائیے
تمام تو لیں اللہ کے لئے ہیں اس کا شکر ہے کہ حق واضح ہو گیا بلکہ ان لوگوں میں سے زیادہ بے عقل ہیں
۵ یہ دنیوی زندگی واقعتاً کھیل تماشہ ہے اور حقیقی حیات تو اخروی زندگی ہے جہاں مرنا نہیں

کامش اس واقعہ بات کو وہ جان لیتے ۵ پھر جب وہ کشتی یا بحری سفر کے لئے سوار ہوتے ہیں

تو اللہ تعالیٰ مالک حقیقی سے دعائیں مانگتے ہیں اذلال کے ساتھ اپنے دین کو خالص بناتے ہوئے پھر
سلامتی کے ساتھ کشتی جب خشکی کو چھو لیتی ہے تو سب سے شرک ہر جاتے ہیں ۵ وہ جتنا چاہیں
کوزان نعمت لیں ان عنایات انعامات کی جو ہم نے مٹا کی ہیں جتنا چاہے لھت اندر دہر جاتیں

بہت جلد وہ حقائق جان جائیں گے ۵

أَوْ لَمْ يَرَوْا أَنَّا جَعَلْنَا حَرَمًا مِّنَّا وَيَتَخَطَّفُ النَّاسُ مِنْ حَوْلِهِمْ
 أَفَبِالْبَاطِلِ يُؤْمِنُونَ وَبِنِعْمَةِ اللَّهِ يَكْفُرُونَ ۝ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّن
 افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِالْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُ ۝ أَلَيْسَ فِي جَهَنَّمَ
 مَثْوًى لِّلْكَافِرِينَ ۝ وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا
 وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ ۝

اور کیا انہوں نے یہ نہ دیکھا کہ ہم نے حرمت والی زمین بنی ہے نبائی اور ان کے آس پاس والے
 کوٹ اچک لئے جاتے ہیں تو کیا باطل پر یقین لاتے ہیں اور اللہ کی دی ہوئی نعمت سے ناشکری
 کرتے ہیں ۝ اور اس سے بڑھ کر ظالم کون جو اللہ پر جھوٹ باندھے یا حق کو جھٹلائے جب
 اس کے پاس آئے کیا جہنم میں کافروں کا ٹھکانا نہیں ۝ اور جنہوں نے ہماری راہ میں کوشش
 کی ضرور ہم انہیں اپنے راستے دکھا دیں گے اور ہے شک اللہ شکیوں کے ساتھ ہے ۝

(1316/12) (29/29 تا 29) * ت: ک

۶۷۔ انبیا ایک عظیم الشان احسان کہ دلوں کو یاد دلا جا رہا ہے کہ ملک معری کیسے امن نہیں ہر طرف کوٹ کھینڈ
 کا گرم ماہرز رہے کسی کی جان کسی کا مال محفوظ نہیں۔ ہم نے تم کو حرم شریف کا پیردہسی بنا کر ہر قسم کی دست
 دراز یوں سے بچایا ہے اس کے کہ تم صرف مجھے و تمہارا خالق ہی ہوں اور رازق ہیں انبیا اللہ صبر و شہادت
 ان تم نے سیری عبودیت و بندگی کا رشتہ تو گلے سے اتار کر بھینک دیا اور ۶۸ امام کو انبیا خدا
 صبر و ادب صاحبِ دراست سمجھ رہے ہو آخر ناشکری اور احسان فراہمی کی میں کوئی حد برنی چاہیے (ضیاء القرآن
 ۶۸۔ جب انہوں نے اللہ پر دروغ بندی کی اور حق کا تکذیب کر دی تو کیا جہنم کے اندر یہ قیام و قرار
 کے مستحق نہیں ہیں۔ یا یہ مطلب ہے کہ کیا ان مسلم نہیں کہ جہنم کے اندر کافروں کو قرار دیا
 ہے تکذیب حق اور اللہ پر افتراء و سبہ کی ان کو حرمت ہوئی (تفسیر مظہری)
 ۶۹۔ وہ لوگ جنہوں نے جہاد کے لئے عین ہماری رستہ کی گئے اپنی جملہ طاقت کو صرف کیا (اعدائے ظالمین
 و باطنی کا مقابلہ کرنے) ہم ان کو اپنے ہاں چلنے کی راہوں اور اپنی حساب تک پہنچنے کی راہیں کریں گے
 یعنی وہ حضرات جنہوں نے مشرکین کے ساتھ جہاد کیا محض ہمارے دین کی خاطر تو ہم ان کا شہادت

حضرت و افرادِ گوارا پر ہرگز نہ۔ اللہ تعالیٰ کی صحبتِ حسین کے لئے یہ یہاں صحبت سے دنیا میں نصرت و اعانت و عظمت اور آفت میں ثواب و حضرت مراد ہے۔ (روح البیان)

تغوی اشارة ۵ حرماً حرم، پناہ کا جگہ، ارب کا مقام، مکہ معظمہ کا ایک مخصوص حصہ جس کی

حدود میں اللہ تعالیٰ نے اس کے ارب کا دم سے نہیں چیزوں کو حرام کر دیا ہے ۵ آمیناً : اسن دالا پر اسن ۵

بخطفت : جمیٹ لے جاتے ہیں، اچک لے جاتے ہیں ۵ خولھصمہ : ان کے اور ڈگر، اس پاس (لاق)

تغیبی خلاصہ ۵ کیا وہ نہیں دیکھتے کہ ہم نے حرم کو جابے اسن رسلائی بنایا ہے اور ٹوٹ ہی کہ اس

کے اطراف اور اس پاس اچک لے جاتے ہیں پھر کیا (وہ) جمعوت اور باطل پر یقین کرتے ہیں اور اللہ

کا نعمتوں کا کوزان کرتے ہیں ۵ اس سے بڑھ کر اور کون ظلم دربارت کرے والد ہے جو اللہ پر

افرا کرے یعنی جمعوت ماہنہ اور حق و صداقت کی تکذیب کرے جب اس کے نزدیک آئے

کیا دوزخ کفار کا ٹھکانا نہیں ہے ۵ اور صبا ٹوٹوں نے راہ حق میں حسرت و شفقت

کی سہولت کاوش کی لیتا ضرور بہ ضرور ہم ان کو اپنی راہوں کی طرف اہر ہی فرمائیں گے بلاشبہ

اللہ تعالیٰ نیکوں حسین کے ساتھ ہے ۵